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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung am Montag, 
15. April 2024 um 19:00 Uhr 

Am kommenden Montag, 15. April 2024 um 19:00 Uhr  
findet eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates  im Sit-
zungssaal des Rathauses Warthausen statt. 
Tagesordnung 
 1. Informationen durch den Bürgermeister  
 2.  Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Be-

schlüsse  
 3. Bürgerfragestunde  
 4. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2024 
 - Beschlussfassung  
 5. Aufstieg B30 (K 7532) 
 -  Planungsstand und Anpassung der Kostenverein- 

barung  
 6.  Vorhabenbezogener Bebauungsplan „Solarpark  

Stellegert“ 
 Abschluss eines Durchführungsvertrages  
 7.  Vorhabenbezogener Bebauungsplan „Solarpark  

Stellegert“ 
  Behandlung der Stellungnahmen und Satzungsbe-

schluss  
 8. Freiwillige Feuerwehr Warthausen 
 - Ehrung  
 9.  Unterstützung des 4. Klimaschutzpakt 2023/2024 des 

Landes Baden-Württemberg mit den kommunalen Lan-
desverbänden  

10. Verschiedenes  
  
Die Einwohnerschaft wird hierzu herzlich eingeladen. 
  
Im Anschluss daran findet der nichtöffentliche Teil der Sit-
zung statt. 
  
Die Sitzungsvorlagen und die zugehörigen Anlagen finden 
Sie in unserem Ratsinformationssystem unter 
https://warthausen.ris-portal.de. 
 
 

Das Rathaus informiert
- Neues aus der Verwaltung -

Wahlen am 09. Juni 2024 

Wahlhelfer gesucht 
In einer Zeit, in der unsere Demokratie mehr denn je auf 
aktive Bürgerbeteiligung angewiesen ist, rufen wir alle Bür-
gerinnen und Bürger auf, sich als Wahlhelfer zu engagieren. 
Als Wahlhelfer leisten Sie einen unverzichtbaren Beitrag 
zur Aufrechterhaltung unserer demokratischen Prozesse. 

Es wird neben dem Europäischen Parlament, der Kreistag 
und der Gemeinderat für Warthausen gewählt. Wir suchen 
engagierte Bürgerinnen und Bürger, die bereit sind, am 
Wahltag 09. Juni 2024 sowie bei der Auszählung am Mon-
tagvormittag, 10. Juni zu helfen. Selbstverständlich wird 
diese ehrenamtliche Tätigkeit entsprechend entschädigt. 

Ihre Aufgaben können das Überprüfen der Wahlberechti-
gung, das Ausgeben von Stimmzetteln und das Zählen der 
Stimmen umfassen. Es werden für alle Wahlhelfer Schu-
lungen angeboten, Erfahrungen als Wahlhelfer sind daher 
nicht erforderlich. 

Bei Fragen und Interesse, können Sie sich gerne telefonisch 
melden: 07351 5093-18 oder per E-Mail:
linder@warthausen.de 

Vielen Dank für Ihre Unterstützung.

Vorgezogener
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund des 1. Maifeiertages wird folgender  
Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung: 03.05.2024
Redaktionsschluss: 30.04.2024, 09:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen einen schönen Feiertag.
Der Verlag
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Gemeinde Warthausen Landkreis Biberach 

 

Öffentliche Bekanntmachung der Wahlvorschläge 
zur Wahl des Gemeinderats am 9. Juni 2024 
 
Zur Wahl des Gemeinderats  am 9. Juni 2024 hat der Gemeindewahlausschuss die nachstehend aufgeführten 
Wahlvorschläge zugelassen. 
 
Bei Wahlvorschlägen von Parteien und Wählervereinigungen, die im Gemeinderat bereits vertreten sind, richtet 
sich die Reihenfolge nach ihren Stimmenzahlen bei der letzten regelmäßigen Wahl dieser Organe; bei Stimmen-
gleichheit hat das Los entschieden. Die übrigen Wahlvorschläge folgen in der Reihenfolge ihres Eingangs; bei 
gleichzeitigem Eingang hat das Los entschieden (§ 18 Abs. 4 KomWO). 
 

Bezeichnung der Wahl - Gemeinderatswahl 
Wahlvorschlag (Name und ggf. Kurzbezeichnung der Partei oder Wählervereinigun) 
Bewerber / Bewerberin (Lfd.-Nr., Familienname, Vornamen, ggf. zusätzliche Angaben, Beruf oder Stand, Geburtsjahr und Wohnort (Hauptwohnung) 
sowie ggfs. Ortsteil oder sonstige ortsübliche Bezeichnung des Gebietsteils  

 
Wahlvorschlag: Freie Wählervereinigung (FWV) 
 

Lfd. Nr.  Name Beruf oder Stand Geburts-
jahr 

Wohnort 

101 Arnold, Volker Landschaftsarchitekt 
 

1989 Warthausen-Warthausen  

102 Fisel, Andreas Bachelor of Arts (B.A.) Gesund-
heitsmanagement 

1988 Warthausen-Oberhöfen 

103 Guglielmi, Holger Dipl. Wirtschaftsingenieur (FH) 
 

1973 Warthausen-Warthausen 

104 Gürbüz, Muhammed Berat Student Politikwissenschaft 
 

2002 Warthausen-Warthausen 

105 Hermann, Dominik Software-Konstrukteur 
 

1983 Warthausen-Birkenhard 

106 Huchler, Bernhard Student Bau-Projektmanagement 
 

1999 Warthausen-Warthausen 

107 Huchler, Hermann Maurermeister 
 

1964 Warthausen-Warthausen 

108 Hummler, Johannes Elektromeister 
 

1973 Warthausen-Oberhöfen 

109 Lengyel, Melanie Rechtsanwältin 
 

1982 Warthausen-Warthausen 

110 Moosmann, Heribert Rechtsanwalt 
 

1981 Warthausen-Warthausen 

111 Roth, Julian Bachelor for Engineering (FH) Ener-
giesysteme 

1995 Warthausen-Oberhöfen 

112 Schloßbauer, Vera Biologin 
 

1966 Warthausen-Oberhöfen 

113 Schneider, Thomas Soldat 
 

1979 Warthausen-Warthausen 

114 Zukunft, Michael Abiturient 
 

2007 Warthausen-Warthausen 
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Bezeichnung der Wahl - Gemeinderatswahl 
Wahlvorschlag (Name und ggf. Kurzbezeichnung der Partei oder Wählervereinigung) 
Bewerber / Bewerberin (Lfd.-Nr., Familienname, Vornamen, ggf. zusätzliche Angaben, Beruf oder Stand, Geburtsjahr und Wohnort (Hauptwohnung) 
sowie ggfs. Ortsteil oder sonstige ortsübliche Bezeichnung des Gebietsteils  

 
Wahlvorschlag: Christlich Demokratische Union Deutschlands (CDU) 
 

Lfd. Nr.  Name Beruf oder Stand Geburts-
jahr 

Wohnort 

201 Angele, Philipp Forstwirt 
 

1990 Warthausen-Warthausen  

202 Angele, Stefan Bankkaufmann 
 

1979 Warthausen-Warthausen 

203 Hipp, Franz Elektrotechniker i.R. 
 

1953 Warthausen-Oberhöfen 

204 Matzenmiller, Richard Zimmermeister 
 

1963 Warthausen-Warthausen 

205 Schuy, Franz Dipl. Ingenieur (FH)  
 

1961 Warthausen-Warthausen 

206 Weiler, Thomas Angestellter 
 

1976 Warthausen-Birkenhard 

 
 

 
Ort, Datum 
Warthausen, 12.04.2024 

 

 
Bürgermeisteramt 
 

Gez. Wolfgang Jautz, Bürgermeister 
Unterschrift, Amtsbezeichnung 
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Unterstützen Sie den Handel und die  
Unternehmen! 

Dreimonatige Sperrung der Rißbrücke (Bahnhofstra-
ße/L251) 
Die Unternehmen und Betriebe in der Bahnhofstraße, Jahn-
straße und Untere Stegwiesen sind durch die Sperrung 
der Rißbrücke von Teilen der Kundschaft weniger gut er-
reichbar. Für Fußgänger und Radfahrer ist ein Durchlass 
gewährleistet.  Der Fahrzeugverkehr gelangt durch die be-
schilderte Umleitung und weiteren Hinweisschilder zu den 
Betrieben und Geschäften. Die Inhaber wenden sich mit der 
Bitte um Unterstützung und Berücksichtigung beim Einkauf 
während der Bauwerkssanierung an die Einwohnerschaft.  
Bereits in den letzten Ausgaben der Mitteilungsblätter 
machten wir auf die Bauwerkssanierung und Belagser-
neuerung in der Bahnhofstraße aufmerksam. Die Arbeiten 
an der Rißbrücke sind bei günstigen Witterungsverhältnis-
sen Ende Juni abgeschlossen.   

 
Ärgernis der Woche

Vandalismus in Warthausen 
In der vergangenen Woche wurden entlang des Fußwegs 
Schlosssteige, Bänke beschädigt und zerstört. Es gibt 
Hinweise, dass die Täter aus dem Wohngebiet Schloss-
gut stammen. 
Die Fälle von Vandalismus werden zur Anzeige gebracht. 
Das Bürgermeisteramt bittet alle Bürger: Wenn Sie Zeuge 
von Vandalismus werden, geben Sie der Polizei möglichst 
genaue Hinweise zur Tatzeit, zum Tatort und zu den Tätern. 
Können Sie Hinweise zu den genannten Vorfällen ge-
ben, so kontaktieren Sie die Gemeinde:  linder@wart-
hausen.de oder unter 07351 5093-0. 
 

 
 

 
 

 

  
 

 

  
Für eine nachhaltige und zukunftsfähige  
Verkehrsplanung  

Mobilitätsbefragung in Biberach und den Nachbarge-
meinden bis zum 24.04.2024 
Welche Verkehrsmittel nutzen die Menschen in unserer 
Stadt? Wie lange sind sie jeden Tag unterwegs? Zu welchen 
Zeiten ist auf den Straßen besonders viel los? Antworten 
auf diese und weitere Fragen soll die Mobilitätsbefragung 
„Biberach und engeres Umland“ geben, die in Biberach, 
Mittelbiberach, Ummendorf und Warthausen durchgeführt 
wird. Ab dem 3. April können sich die Einwohnerinnen und 
Einwohner der Gemeinden für die Befragung registrieren. 
Die letzte Haushaltsbefragung zum Thema Mobilität fand 
in Biberach 2016 statt. Seitdem hat sich nicht nur die Stadt 
baulich weiterentwickelt, auch das Mobilitätsverhalten der 

Menschen hat sich verändert, beispielsweise durch die 
vermehrte Arbeit im Home Office. Um das zukünftige Ver-
kehrsangebot im Einklang mit den Bedürfnissen der Be-
völkerung planen zu können, sollen die Daten nun aktu-
alisiert werden. „Mobilität endet an keiner Stadtgrenze“, 
betont Biberachs Baubürgermeister Christian Kuhlmann. 
Für eine zufriedenstellende Verkehrsplanung müsse auch 
die Mobilitätssituation in den benachbarten Gemeinden 
berücksichtigt werden. „Wir freuen uns daher, wenn neben 
den Biberacherinnen und Biberachern auch möglichst viele 
Bürger aus Mittelbiberach, Ummendorf und Warthausen an 
der Befragung teilnehmen: Je mehr, desto besser.“ 
  
Zweiteilige Befragung  
Die Firmen T.I.P. Marktforschung aus Trier und INOVAPLAN 
GmbH aus Karlsruhe führen die Mobilitätsbefragung im 
Auftrag der Stadt Biberach durch. Die Befragung besteht 
aus zwei Teilen: In einem Haushalts- und Personenfrage-
bogen werden zunächst allgemeine Fragen beantwortet, 
zum Beispiel zum Besitz von Pkws oder Fahrrädern. Im 
Anschluss erhält jede Person einen zufällig ausgewählten 
Berichtstag, für den alle an diesem Tag zurückgelegten 
Wege notiert werden sollen. Fährt man zum Beispiel mor-
gens mit dem Auto zur Arbeit, geht mittags zu Fuß kurz 
zum Bäcker nebenan und radelt abends noch zum Sport, 
so müssen alle Hin- und Rückwege und die eingesetzten 
Verkehrsmittel angegeben werden. 
„Für uns ergibt das eine sehr hilfreiche Datengrundlage. 
Denn während bei einer Verkehrszählung nur die Ver-
kehrsbelastung an ausgewählten Stellen abgebildet wer-
den kann, ermöglicht diese Vorgehensweise unter anderem 
Rückschlüsse über die zurückgelegte Strecke und deren 
Dauer“, erklärt die städtische Klimaschutzmanagerin Lisa 
Schröder. Übrigens: Personen, die zur Befragungszeit im 
Urlaub sind oder an den Befragungstagen das Haus nicht 
verlassen haben, können ebenfalls teilnehmen. Auch diese 
Informationen sind wichtig für einen Gesamtüberblick des 
Mobilitätsverhaltens in Biberach und den angrenzenden 
Gemeinden. 
  
Grundlage für Klimamobilitätsplan 
Als langfristige Strategie für die Mobilitätsentwicklung vor 
Ort erstellt die Stadt Biberach in den kommenden einein-
halb Jahren einen Klimamobilitätsplan. Der Klimamobilitäts-
plan betrachtet alle Verkehrsarten gleichermaßen und plant 
die Mobilität in der Stadt ausgerichtet an den Bedürfnis-
sen der Einwohnerinnen und Einwohner. Die notwendigen 
Maßnahmen werden unter Beteiligung der Öffentlichkeit 
entwickelt und durch ein Modell auf ihre Potentiale im Kli-
maschutz geprüft. Momentan steht die Stadt am Anfang 
des Planungsprozesses. Vorhandene Verkehrsdaten und 
Planwerke werden gesichtet und ausgewertet und eventuell 
bestehende Lücken in der Datengrundlage geschlossen. 
Die Daten der Mobilitätsbefragung fließen ebenfalls in den 
Klimamobilitätsplan ein. 
  
Gutscheine und Registrierung 
Alle Interessierten aus Biberach, Mittelbiberach, Ummen-
dorf und Warthausen können sich ab Mittwoch, 3., bis ein-
schließlich Mittwoch, 24. April, auf der für die Mobilitätsbe-
fragung eingerichteten Internetseite registrieren. Der Link 
zur Befragungsseite ist ab dem 3. April unter  
www.biberach-riss.de/kmp  
freigeschaltet. Wer keine Möglichkeit zur Online-Teilnahme 
hat, kann die Fragebögen alternativ ab dem 3. April im Bi-
beracher Rathaus abholen. Die Daten der Teilnehmenden 
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werden nur im Rahmen der Mobilitätsbefragung genutzt 
und bleiben anonym. Als Dankeschön werden unter allen 
Teilnehmenden zehn Gutscheine im Wert von je 20 Euro 
für den Biberacher Einzelhandel verlost. 
Auf der Befragungsseite finden sich ausführliche Informa-
tionen. Bei Fragen hilft das von der Stadt Biberach be-
auftragte Büro T.I.P gerne weiter, E-Mail Mobilitaetsbefra-
gung_Biberach@tip-web.de. 
 

Ein Ergebnis der Befragung aus 2016. Wie sich die Verkehrsmittel-
wahl inzwischen verändert hat, soll die neue Mobilitätsbefragung 
zeigen. Foto: Stadt Biberach 

Um das zukünftige Verkehrsangebot im Einklang mit den Bedürf-
nissen der Bevölkerung planen zu können, hat die Stadt Biberach 
eine Mobilitätsbefragung in Auftrag gegeben. Foto: Johannes Riedel 

 

Gemeinde Warthausen 

Landkreis Biberach  

  
 

 
 

  
 

 
 

 
  
 

 
  
  
   
  
   

 
 

 
 

  
 

  
  
  
 

 
  
  

 
 

  
  
  
  
  

 
 

 
  

 
 

 

 
Die Gemeinde Warthausen sucht für die Sophie-La-Roche- 
Grundschule zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 
  

Leitung  der  außerschulischen   
Betreuungsangebote  (m/w/d) 

  
unbefristet in Vollzeit. Die Stelle ist grundsätzlich auch 
teilbar. 
  
Zu Ihren Aufgaben gehören unter anderem: 
•	� Die Betreuung der Kinder im Rahmen der verlässli-

chen Grundschule und flexiblen Nachmittagsbetreu-
ung (50 %), 

•	� Mitarbeit in der Umsetzung des Rechtsanspruches 
auf Ganztagesbetreuung, 

•	� Organisation der verlässlichen Grundschulbetreuung, 
flexiblen Nachmittagsbetreuung sowie Ferienbetreu-
ung, 

•	� Fachaufsicht und pädagogische Anleitung der Be-
treuungskräfte und FSJler 

•	 Organisation von Projektarbeiten, 
•	 Kommunikation mit den Eltern, 
•	 Verwaltung der Raumauslastung sowie 
•	� Allgemeine Verwaltungstätigkeiten wie die An- und 

Abmeldung, Abrechnungen etc. 
Änderung des Aufgabengebietes behalten wir uns vor. 
  
Sie verfügen über: 
•	� Eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzie-

herin, Wirtschaftspädagogin, Sozialpädagogin oder 
vergleichbare Qualifikation, 

•	 Idealerweise Leitungserfahrung, 
•	� Berufserfahrung in der pädagogischen Arbeit mit Kin-

dern, 
•	� Fundierte Fachkenntnisse und idealerweise Erfahrung 

in der Mitarbeiterführung, 
•	� Begeisterung, Einfühlungsvermögen und einen wert-

schätzenden Umgang in der Arbeit mit Kindern, 
•	 Selbstständigkeit und organisatorisches Geschick, 
•	� Engagement und Motivation in einem aufgeschlos-

senen Team arbeiten möchten. 
  
Wir bieten: 
•	 Eine unbefristete Stelle in Vollzeit (39 Std. / Woche). 
•	� Eine abwechslungsreiche und verantwortungsvolle 

Tätigkeit, 
•	 Die Möglichkeit, eigene Ideen einzubringen, 
•	 Eine konstruktive Zusammenarbeit im Team, 
•	 Eine leistungsgerechte Vergütung nach dem TVÖD. 
  
Wir haben Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir 
uns über Ihre aussagekräftige Bewerbung bis zum 
05.05.2024 an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte 
Biberacher Str. 13, 88447 Warthausen oder über das 
Stellenportal unserer Homepage: www.warthausen.de. 
  
Für Fragen steht Ihnen Frau Rafiei (07351-509338) ger-
ne zur Verfügung. 

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
E-Mail: gemeinde@warthausen.de
Internet: www.warthausen.de
Sprechzeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag 8.30 bis 12.00 Uhr
Mittwoch 8.30 bis 12.00 Uhr und 14.00 bis 18.00 Uhr
Freitag 8.30 bis 12.30 Uhr

Verantwortlich für den amtlichen Teil: Der Bürgermeister

Herstellung und Vertrieb:
Druck + Verlag Wagner, GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (0 71 54) 82 22-0

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Katharina Härtel, 
E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenberatung Tel.: (0 71 54) 82 22-70
Anzeigenschluss: Mittwoch, 14.00 Uhr

Erscheint wöchentlich freitags

Titelbild: Oberschwaben-Tourismus GmbH, Bad Schussenried

Impressum
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Die Gemeinde Warthausen sucht 
  

Reinigungskräfte (m/w/d) 
in Teilzeit 

  
für unsere gemeindlichen Einrichtungen. 
  
Sie verfügen über: 
•	 körperliche Belastbarkeit 
•	 selbstständiges Arbeiten 
•	 Flexibilität, Zuverlässigkeit und Teamfähigkeit 
•	 gute Deutschkenntnisse in Wort 
  
Wir bieten: 
•	 Bezahlung nach TVöD 
•	 Leistungsorientierte Bezahlung 
  
Interesse geweckt? Dann freuen wir uns über Ihre aus-
sagekräftige Bewerbung bis zum 05.05.2024 an das 
Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Str. 13, 
88447 Warthausen oder über das Stellenportal unserer 
Homepage www.warthausen.de 
  
Für Fragen steht Ihnen Frau Rafiei (07351- 509338) ger-
ne zur Verfügung. 

Helfer gesucht, um unser Freibad  
startklar zu machen 

Wir suchen für folgende Tage 
Montag, 15.04. bis 19.04. jeweils Helfer, die von 13:00 -  
16:00 Uhr beim Reinigen der Fugen im Becken unter-
stützen können. 
Jetzt gilt es den Belag auf den Fliesen mit dem Hoch-
druckreiniger zu entfernen und die Fugen von Hand 
sauber zu reinigen. 
Bitte melden Sie sich bei Bademeister Klaus Bolte un-
ter 07351/71222 (auf Anrufbeantworter sprechen) oder 
unter freibad@warthausen.de. 
Wir freuen uns über ihre Unterstützung. 

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar? 

Im Notfall kann das entscheidend für rasche Hilfe durch 
den Arzt oder den Rettungswagen sein! 
Besonders in Neubaugebieten sollte sofort nach Bezug 
der Wohnung die Hausnummer angebracht werden. 

Bringen Sie die Hausnummer groß genug (mindestens 10 cm),  
in deutlichen Ziffern, in gutem Kontrast zum Hintergrund, 
nachts möglichst beleuchtet, wetterbeständig, von der 
Straße aus für Autofahrer und Fußgänger am Hauseingang 
oder Grundstückszugang gut erkennbar an. 
Auch die Post unterstützt diesen Aufruf der Gemeinde! 
Und noch eine weitere Bitte: Bringen Sie bitte Ihren 
Namen am Hausbriefkasten an! 
Ihr Postzusteller, besonders aber deren Vertreter werden 
Ihnen dankbar sein!

 

Bus und Bahn

DB Regio informiert über baubedingte  
Fahrplanänderungen am 18.4.2024 in den 
Abendstunden von 20.40 - 23.20 Uhr 

Aufgrund von Bauarbeiten fallen am Donnerstag, 18. April 
einzelne Züge in den Abendstunden ab 20.40 Uhr zwischen 
Biberach (Riß) und Ravensburg aus. Bitte nutzen Sie alter-
nativ die Züge der Linie RE 5 und RS 21. 
Betroffene Linie: IRE 3 
Zeitraum der Bauarbeiten: Donnerstag, 18. April von 
20.40 - 23.20 Uhr 
Die Fahrplanänderungen sind in der Reiseauskunft auf 
bahn.de sowie im DB Navigator eingearbeitet. Hier erhal-
ten Sie über die Auswahl des jeweiligen Bahnhofs wichtige 
Informationen für Ihre Reise. Ich bitte Sie, die Information in 
Ihrem Hause zu verteilen und - wenn möglich - in Ihren On-
line-Portalen und/oder Print-Medien zu veröffentlichen.	  
Tagesaktuelle Informationen zu unseren Baustellen finden 
Sie im Internet unter: bauinfos.deutschebahn.com.

 

Entsorgung

Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott  
in Birkenhard 

Die Brauchtumsfreunde Birkenhard haben wieder eine zeit-
lich begrenzte Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott 
eingerichtet. Die Sammelstelle befindet sich wie gehabt 
bei den Altglascontainern an der Burrenstraße/Parkplatz 
Turnhalle Birkenhard. 
Die Anlieferung des Altmetalls und Eisenschrotts kann 
jederzeit erfolgen. Das angelieferte Material muss in den 
dafür aufgestellten Container geworfen werden. 
Große, sperrige oder schwere Gegenstände aus Altmetall 
bzw. Eisenschrott werden auch gerne abgeholt. Info bei 
Constantin Weber, Tel. 0176-84791381. 
Leider musste in der Vergangenheit festgestellt wer-
den, dass der Schrottcontainer zur illegalen Müllent-
sorgung missbraucht wurde! Auch Haushaltsgeräte wie 
Geschirrspüler und Waschmaschinen gehören nicht 
in den Schrottcontainer, dasselbe gilt für Kunststoffe 
und Hausmüll! 
Bitte, ausschließlich Altmetall und Eisenschrott in den 
Container werfen.  
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

Misericordias Domini (Die Güte des Herrn): 
„Jesus Christus spricht: Ich bin der gute Hirte. Meine Scha-
fe hören meine Stimme, und ich kenne sie, und sie folgen 
mir; und ich gebe ihnen das ewige Leben.“  
Johannes 10, 11.27.28 
  
Liebe Gemeinde, 
an diesem Sonntag steht das Bild vom „guten Hirten“ im 
Mittelpunkt. Als die ersten Christen nach einem Bild für 
Christus suchten, da scheuten sie sich zunächst Jesus als 
den Gekreuzigten darzustellen. Zu sehr war die römische 
Hinrichtungsart mit einem unwürdigen Tod verbunden und 
für interessierte Menschen erklärungsbedürftig. So finden 
wir in den ersten Darstellungen (etwa in den Katakomben 
Roms) Jesus als den guten Hirten abgebildet. Damit knüpft 
dies Bild an Jesu eigene Worte an. „Ich bin der gute Hirte. 
Meine Schafe hören meine Stimme, und ich kenne sie, und 
sie folgen mir; und ich gebe ihnen das ewige Leben.“ (Jo-
hannes 10, 11.27.28 - der Wochenspruch). Oft wird dann 
Jesus als Hirte abgebildet, der das verlorene Schaf auf 
seinen Schultern trägt: In Anlehnung an das bekannteste 
Gleichnis, das er uns erzählt hat. Erst im 5. Jahrhundert 
wird das Kreuz zum Hauptsymbol des Christentums. 
Ein Hirte kennt seine Schafe und darum vertrauen sie ihm. 
Das Verhältnis zwischen Mensch und Tier ist hier von Ver-
trauen, Fürsorge und Frieden geprägt. Darum folgen die 
Schafe auch nicht irgendeinem beliebigen Menschen, son-
dern nur ihrem Hirten. Sie sind also nicht dumm, sondern 
wissen, wem sie gehören. Weil das Volk Israel mit seinen 
Fürsten und Königen (je länger desto mehr) schlechte Er-
fahrungen machte, wurde der Titel „HIRTE“ schon bald nur 
noch für GOTT (oder echte Hirten) verwendet. So auch der 
bekannte Psalm 23: „Der Herr ist mein Hirte“. Menschen 
können Gott vertrauen, weil er (allein) sie gute Wege führt 
und sie auch in der Not nicht allein lässt. 

  
Sachbearbeitung-Pixabay 

Er gehört zu den ältesten Baumarten der Welt und kommt 
in Marokko und Mauretanien vor: Der Arganbaum.  
Seit 80 Millionen Jahren auf der Erde zuhause ist er inzwi-
schen als immatrielles Kulturerbe der Erde bei der UNES-
CO registriert und geschützt. Seine gelben Früchte sind für 
Menschen ungenießbar. Dennoch wird er geschätzt. Mit 
großem Aufwand werden seine Fruchtkerne zu Öl verarbei-
tet, als Brotbeilage oder für den Salat. In der Erntezeit bietet 
der Baum allerdings eine touristische Sehenswürdigkeit. 
Über seine tief liegenden Ästen steigen Ziegen bis in den 
Baumwipfel hoch und fressen seine Früchte (siehe Bild). 
Die einheimischen Ziegenhirten kennen ihre Arganbäume 
genau und wissen um ihren Nutzen: Für Mensch und Tier. 
Eine gesegnete Woche wünscht Ihnen  
Ihr Pfr. Hans-Dieter Bosch 
  
Wenn Sie mir Ihre E-Mail-Adresse (an: pfarramt.warthausen@ 
elkw.de) zusenden, dann erhalten Sie die wöchentlichen 
Mitteilungen in Farbe. Machen Sie davon Gebrauch. 
  
14. April 2024 / Misericordias Domini: 
09.30 Uhr 	 Warthausen: Gottesdienst  
	 (Prädikantin Ute Schäffer) 
Dienstag, 16.04. 
10.00 Uhr 	 Schemmerhofen, Pflegeheim St. Klara:  
	 Evangelischer Gottesdienst 
Mittwoch, 17.04. 
17.00 Uhr 	 Gemeindezentrum: Konfirmandengruppe 1 
18.30 Uhr 	 Gemeindezentrum: Konfirmandengruppe 2 
Donnerstag, 18.04. 
19.30 Uhr 	 Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates 
Freitag, 19.04. 
09.00 Uhr 	 Eltern-Kind-Gruppe 
Samstag, 20.04. 
14.00 Uhr	 Warthausen: Hochzeit und Taufe Familie 

Maunz-Maier 
21.04.2024 / Jubilate: 
09.30 Uhr 	 Warthausen: Gottesdienst und Kinderkirche  
	 (Pfr. Hans-Dieter Bosch) 
  
Hingewiesen wird auf die evangelischen Gottesdienste 
in den Pflegeheimen: 
Dienstag, 16.04:  
10.00 Uhr 	 Pflegeheim St. Klara, Schemmerhofen 
Donnerstag, 25.04:  
10.00 Uhr	 Pflegeheim Schlosspark, Warthausen 
Donnerstag, 25.04:  
10.45 Uhr 	 Pflegeheim Römergarten, Schemmerberg 

  

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00
Bankverbindung für Spenden:
Kath. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE90 6545 0070 0000 0059 64
Bitte Spendenzweck angeben!

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 12.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr 	 Rosenkranz 
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18.30 Uhr 	 Eucharistiefeier 
	 † Maria Liebherr 
	 † Günter Scheible 
  
Samstag, 13.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.30 Uhr 	Sonntagvorabendmesse 
	 † Albert Schädler 
	 † Karl Baisch 
	 † Adolf Hagel 
  
Sonntag, 14.04. 
St. Maria Birkenhard 
10.15 Uhr 	 Wort-Gottes-Feier 
  
Montag, 15.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr 	 Schülermesse 
  
Mittwoch, 17.04. 
St. Maria Birkenhard 
13.30 Uhr 	 Eucharistiefeier mit Werkstatt für behinderte 

Menschen 
  
Donnerstag, 18.04. 
Gemeindehaus Oberhöfen 
09.00 Uhr 	 Eucharistiefeier 
Pfarrkirche Warthausen 
19.15 Uhr	  Prayersession 
  
Freitag, 19.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr 	 Rosenkranz 
18.30 Uhr 	 Eucharistiefeier 
  
Wallfahrt nach Maria Steinbach und zur Wallfahrts- 
kirche Maria Schnee in Legau 
am Dienstag. 07. Mai 2024 für die Seelsorgeeinheit Bi-
berach Umland 
Folgendes Programm ist geplant: 
13:30 Uhr	 Maiandacht in der Wallfahrtskirche Maria Stein-

bach (Pfarrer Reutlinger) 
	 anschl., Kirchenführung (Pater Hubert Veeser 

SDS) 
14:30 Uhr	 Kaffeetrinken im Pfarrsaal in Maria Steinbach 
15:30 Uhr	 Wallfahrtskirche Maria Schnee in Legau (Kir-

chenführung Karl Ehrle) 
16:30 Uhr	 Einkehr in Berkheim, Gasthaus Ochsen 
	 Zustiege sind möglich in Warthausen (12 Uhr),  

Stafflangen (12:15 Uhr), Mittelbiberach  
(12:30 Uhr) und Ringschnait (12:50 Uhr). 

Rückkehr: ca. 19:00 Uhr 
Preis pro Person: 25,00 € 
Im Fahrpreis enthalten: Busfahrt, Kirchenführungen und 
Kaffee/Kuchen 
Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde Mittelbiberach, 
Gruppe „Treffpunkt 60 plus“ 
Geistliche Begleitung: Pfarrer Reutlinger 
Reiseführer: Karl Ehrle 
Anmeldung bis spätestens Montag, 15. April 2024 
Kontakt: E-Mail: irmluedtke@gmail.com, Telefon: 
0176/22177626 
  
„Prayersession“ in Warthausen 
Ab dem 4. April findet in der Pfarrkirche St. Johannes 
Evangelist immer am 1. und 3. Donnerstag im Monat um 

19:15 Uhr die Prayersession“ statt. Dies ist ein Jugendge-
betskreis aus Schemmerhofen, der anlässlich der dortigen 
Kirchenrenovation von Ostern bis Weihnachten bei uns 
zu Gast ist. Angesprochen wird die Altersgruppe von 14- 
30 Jahre, doch alle sind willkommen. 
Neben modernem Lobpreis gibt es einen kurzen Vortrag, 
eucharistische Anbetung und die Möglichkeit zur Beichte. 
Im Anschluss gibt es im Heggelinhaus bei Snacks und Ge-
tränken noch die Möglichkeit zum Austausch. 
Infos: prayersession.de oder auch auf Instagram. 
  
Öffentliche Sitzung der Kirchengemeinderäte Warthau-
sen und Birkenhard 
Am 18.04.2024 um 19:30 findet im Gemeindehaus, Birken-
hard eine Sitzung der Kirchgemeinderäte statt. Für die Ta-
gesordnung sind folgende öffentliche Punkte vorgesehen: 
-	 Regularien 
-	 Rück- und Ausblick 
-	 Antrag Stelle Ehrenamtskoordinator/in 
-	 Verschiedenes 
-	 Reflexion der Sitzung 
-	 Birkenharder Teil 
Interessierte Gemeindemitglieder sind herzlich willkommen. 
  
„Ohne Werte hat alles keinen Wert!“ - Warum Werte so 
wichtig sind und wie wir sie in der Familie leben können 
Kindergarten, Schule, Arbeitsplatz, Medien... viele Orte und 
Menschen prägen unsere Meinung, unsere Einstellungen 
und Werte. Der Familie kommt in diesem Zusammenhang 
eine ganz besondere Rolle zu. Und viele Eltern fragen sich: 
Was soll ich meinem Kind für die Zukunft mitgeben? Wie 
möchte ich es erziehen? An welchen Werten orientieren 
wir uns als Partner, Eltern und bei unserer Erziehung und 
was kann uns dabei ganz konkret helfen? Der Abend will 
dieses grundlegende Thema aufgreifen, hilfreiche Infor-
mationen und Anregungen liefern sowie genügend Raum 
für den gegenseitigen Austausch und die eigenen Fra-
gen geben. Die Referenten des Abends sind Sabine Laub, 
Montessoripädagogin und Kess-Leiterin in Biberach sowie 
Björn Held, Dekanatsreferent und Dekanatsbeauftragter für 
Familienpastoral. 
Veranstalter: Katholische Erwachsenenbildung Dekanate 
Biberach und Saulgau e.V. in Kooperation mit dem katho-
lischen Kindergarten St. Benedikt Ochsenhausen; Termin: 
Donnerstag, 18.04.2024, 19.30 Uhr; Ort: Kath. Gemeinde-
haus Ochsenhausen (Jahnstr. 6); Kosten: 5 €. 
  
Ostergottesdienst mit Familien in Birkenhard-Verstär-
kung 
Die Marienkirche war rappelvoll und die zahlreichen Kin-
der fröhlich und konzentriert. Die Geschichte von der Kö-
nigstochter Katharina, die dem Kaiser Maxentius anhand 
eines Enteneis die Auferstehung Jesu veranschaulicht, traf 
mitten ins Herz. Ebenso die Lieder mit und ohne Bewegun-
gen dazu, von Akkordeons begleitet. 
Draußen durften die Kinder noch bei schönem Wetter ein 
schlüpfendes Küken basteln. Ein gelungener Einstieg in 
die Osterfreude. Danke allen Beteiligten für dieses schö-
ne Erlebnis. 
Zum Foto: Drei neue Mitglieder verstärken das Kindergot-
tesdienstteam: Anna-Maria Köller-Schmid, Bettina Büttner 
und Melanie Kolb. Herzlich willkommen! Auch weiterhin 
sind neue Unterstützer/innen gefragt. Wir freuen uns über 
jeden und jede.
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Erstkommunionfeier am 27. April 2024: „Du gehst mit“ 
Am Sonntag, den 27.4.24, feiern 24 Kommunionkinder mit 
Verwandten, Freunden und Gemeinde ihre Erstkommunion 
unter dem Motto: „Du gehst mit“. 
Die Emmausgeschichte steht im Mittelpunkt: Jesus beglei-
tet die Jünger auf ihrem Weg und erklärt ihnen, warum er 
sterben musste. Aber erst beim Brotbrechen erkennen sie 
ihn und merken, dass er weiter lebt. Woran erkennen wir, 
dass Jesus im Alltag mitgeht? 
Herzliche Einladung zu den Festgottesdiensten zu kommen 
und mit zu beten und zu singen. 
Die Tonikadamen unterstützen uns dabei musikalisch. Dan-
ke an dieser Stelle allen Eltern, besonders den Wegbeglei-
ter/innen, und allen, die den Vorbereitungsweg so freudig 
und engagiert bereichert haben. 
Nur mit vielen Helfer/innen können wir die Kinder und Fa-
milien für Jesus und den Glauben an ihn begeistern. 
Namen der Kinder: 
aus Warthausen: Franziska Borgenheimer, Helene Jenin-
ga, Marietta Leyhr, Mats Liskus, Luis Menster, Leon Schip-
plock, Lina Walter, Sarah Zell 
aus Birkenhard: Charlotte A., Louisa A., Julian Baic, Tessa 
Bauhofer, Anna..., Liana Hanssler, Romy Herrmann, Lars 
Landthaler, Ida Mayer, Henrik Rehbein, Linus Schalkham, 
Paul Schnell, Lorena Tress, Anna Zieher 
aus Oberhöfen: Johanna Schnepf 
aus Röhrwangen:  Marion Richter 
  
Unterstützer/innen gesucht für den Erlebnisnachmit-
tag im Lautertal 
Zum besonderen Ausflug werden die Erstkommunionfami-
lien ins zauberhafte Lautertal eingeladen. Es ist ein Erleb-
nisnachmittag für die ganze Familie geplant zum Thema: 
„Christophorus- Tragen und getragen werden.“ 
Am Samstag, den 4. Mai 24, von 12.00 Uhr- 14.30 Uhr, 
anschließend freie Zeit für Grillen und freies Spielen. 
Umgeben von imposanten Felsen, dem traumhaften Urwald 
im Wolfstal, dem Wasserspielplatz mit der sprudelnden 
Lauter erleben Eltern mit Kindern in 7 Stationen gemein-
sam die Geschichte des bärenstarken Riesen nach. 
Wir 
•	 holen uns Kraft von Bäumen 
•	 üben faires Kämpfen 
•	 erleben Vertrauensspiele 
•	 bauen eine Einsiedlerhütte 
•	 durchschreiten auf Schultern getragen den Fluss 
•	� schmücken den eigenen Wanderstock mit Federn und 

anderen Naturmaterialien 
•	� wer mag, stärkt sich anschließend am Feuer mit mit-

gebrachtem Grillgut 
•	 oder holt sich zwischendurch etwas im Kiosk oder Cafe 

Wer möchte uns an diesem Nachmittag an den Stationen 
unterstützen? Es können Kommunionfamilien der letzten 
Jahre sein oder auch gerne andere interessierte Jugendli-
che und Erwachsene, auch Großeltern sind willkommene 
Stationsleiter/innen. Eine Hinführung zu den Aufgaben wird 
von Monika Göbel und Michael Helmich übernommen. 
Bitte im Pfarrbüro unter BC/72380 oder direkt bei Göbel 
BC/4290617 melden. 

  
Frühlingsspaziergang für Trauernde  
Die Kontaktstelle Trauer (Caritas und Dekanate Biberach/
Saulgau) lädt Trauernde zu einem gemeinsamen Spazier-
gang ein. Er wird angeleitet und begleitet von der Cari-
tasmitarbeiterin Silke Jones. Es wird inhaltliche Impulse 
geben, Zeit der Stille und die Möglichkeit zum Austausch. 
Gemeinsam wollen wir sowohl der Trauer Raum geben als 
auch unsere Achtsamkeit auf das Wiedererwachen der 
Natur legen. Der Spaziergang finden statt am Freitag, 03. 
Mai 2024 um 15:00 Uhr. Treffpunkt ist der Parkplatz Nord 
im Kloster Sießen. Wir werden gemeinsam ca. eine Stun-
de unterwegs sein. Anschließend besteht die Möglichkeit 
der Einkehr im Klostercafé auf Selbstkostenbasis. Bitte 
auf wetterangepasste Kleidung achten. Eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich. Bei Fragen können Sie sich gerne an 
Silke Jones wenden: Tel.: 07351/8095 190 oder jones.s@
caritas-biberach-saulgau.de 
 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

CDU Gemeindeverband Warthausen 
Unsere Kandidaten für die Wahl des Gemeinderats am 9. 
Juni 2024 stellen sich vor!     

                   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

v. li.: Philipp Angele, Franz Hipp, Richard Matzenmiller, 
Franz Schuy, Stefan Angele, Thomas Weiler
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Berg- und Heimatfreunde

Stammtisch 18.04.2024 
Liebe Freunde und Mitglieder der Berg-und Heimatfreunde, 
unser Stammtisch in der Bergler Stube findet wieder am 
18.04.24 um 19:30 Uhr statt. 
Wir laden euch herzlich dazu ein und freuen uns auf euer 
Kommen.

 
Förderverein Freibad Warthausen

Mitmachaktion am 13.04.24 von 9:00 - 12:00 Uhr im 
Freibad Warthausen, bei jeder Witterung. 
Welche Arbeiten stehen an? 
•	� Grün: 6 Bäumen pflanzen (mit Fa. Grün Team), Hecken 

ums Freibad und am Beckenumgang zurückschneiden, 
Grüngut wegbringen, Laub rechen, Mulchschicht am 
Kräuterbeet verteilen, Totholz am Hang entfernen und 
Brombeeren zurückschneiden (Freischneider) 

•	� Reinigung: WC, Duschen, Umkleidekabinen, Umklei-
deschränke 

•	� Sonstiges: Sand am Kinderbereich verteilen, Bänke 
aufbauen, Beachnetz aufbauen, Tischtennisplatten und 
Tischkicker abstauben, Bücherei herrichten 

Wer kann mithelfen? 
•	 Erwachsene, Jugendliche und Kinder 
•	 Bürger aus der Gemeinde Warthausen und dem Umland 
Was kann ich mitbringen? 
•	� Putzutensilien, Schubkarren, Schaufel, Laubbesen, 

Transportsack Schnittgut 
•	� Gartengeräte für den Grünschnitt (Hecken- und Garten-

schere, Freischneider) 
•	� Geräte von Bauhof sind da, werden aber vermutlich 

nicht reichen 
 

  
Für Verpflegung ist gesorgt! 
•	 Kuchenspenden sind gerne willkommen 
•	 Getränke 
•	 Um ca. 12:00 Uhr - Verpflegung am Kiosk 
Gibt es aktuelle Informationen zum Freibad? 
•	 Vorverkauf Saisonkarten am 13.04. am Freibadkiosk 		
	 (Bargeld) 
•	� Spendenaktion Schattenbäume hat über 7.000 € Spen-

den erbracht 
•	 Der Kräutergarten wurde neu angelegt 
•	 Die Edelstahlelemente im Kinderbereich sind aufgebaut 
•	 Das Kinderkarussell wird aktuell renoviert 

•	� 25.480 € ELR-Fördermittel fließen nach Warthausen (fürs 
Freibad) 

Warum sind wir für Deine Hilfe dankbar? 
•	 Als Zeichen, daß uns Bürgern unser Freibad wichtig ist 
•	� Austausch, Kennenlernen und Spaß miteinander für un-

ser Freibad 
•	 Die Gemeinde spart Personalkosten durch Eure Hilfe 
 

  
Förderverein Freibad Warthausen e.V. 
•	� Aktuell sind wir über 50 Mitglieder und freuen uns auf 

weitere Unterstützer 
•	 Bei Fragen und Anregungen sprecht uns bitte direkt an 
•	 Mitglied werden: mitmachen@freibad-warthausen.de 
 
 

Förderverein Pflegezentrum  
Schlosspark Warthausen

Dringend gesucht: musikalische Begleitung der evan-
gelischen Gottesdienste 
Der Förderverein ist leider immer noch auf der Suche nach 
einer Person, die die musikalische Begleitung der evange-
lischen Gottesdienste mit unserem E-Piano übernehmen 
könnte. Falls Sie einmal im Monat an einem Donnerstag-
vormittag (ab 10 Uhr) Zeit für eine solche Aufgabe aufbrin-
gen könnten und die Gottesdienste für die Bewohnerinnen 
und Bewohner des Pflegezentrums bereichern möchten, 
bitten wir um Kontaktaufnahme mit dem stellv. Vorsitzen-
den des Fördervereins, Karl Herzog (Telefon 07351/6807 
oder fv.schlosspark.warthausen@gmail.com).
 
 

KLJB Birkenhard

KLJB Gruppenabend  
Liebe Birkenharder, 
unser zweiter Gruppenabend findet am Donnerstag, den 
18.04.2024 von 18.30-20.00 Uhr statt. Treffpunkt ist der 
Jugendraum im Gemeindehaus Birkenhard. Gemeinsam 
mit euch werden wir uns einen schönen Filmeabend ma-
chen. Wir freuen uns auf Euch! 
Viele Grüße 
Eure KLJB Birkenhard
 
 

Liederkranz

Voranzeige
Einladung Mitmach-Konzert am 05. Mai 2024 
Wir laden Sie am Sonntag, 5. Mai 2024 um 16.00 Uhr im 
Gemeindehaus Oberhöfen zu einer musikalischen Reise in 
sonnige Gefilde ein. 
Wir freuen uns auf viele Gäste die Freude am Singen ha-
ben, denn es darf auch mitgesungen werden.

Chorprobe  
Die nächste Chorprobe findet am Freitag, 12.04.2024, 
20:00 Uhr im Franz-Reichle-Saal statt. 
Bitte möglichst alle kommen. 
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Musikverein Warthausen

Der Musikverein durfte zahlreiche Besucher auf dem Hof-
fest von Müllers über die Mittagszeit unterhalten.
 

Männerchor Bräschdleng

A-Capella Männerchor Bräschdleng Konzert am 
13.04.2024 in Füramoos und am 14.04.2024 in Birken-
hard 
Die Bräschdleng sind wieder mit Ihrem neuen Pro-
gramm „taufrisch“ auf der Konzertbühne zurück. 
Die Bräschdleng werden einige neue Lieder aus dem al-
penländischen Raum, Ohrwürmer der letzten Jahrzehnte 
und Rock-Pop im A-Capella style präsentieren. Eingerahmt 
wird das Bräschdleng-typisch mit unterhaltsamen, witzigen 
Ansagen und Einlagen. 
Lassen Sie den Alltag zurück und genießen Sie einen schö-
nen musikalischen Abend. 
  
Konzerte sind am 13.04.2024 in Füramoos um 20:00 Uhr 
im Rössle (Saalöffnung ab 19:00 Uhr) 
und am 14.04.2024 in Birkenhard um 18:00 Uhr im Schüt-
zenhaus (Saalöffnung 17 Uhr). 
Vorverkauf ab sofort in der Raiba Warthausen und im Röss-
le in Füramoos. 
Eintritt 13€ (Kinder bis 12 Jahre frei / Schüler & Studie-
rende 8 €). 
Chorleitung: Oliver Haux

 
SV Birkenhard

Qigong für Einsteiger 
Der Sportverein Birkenhard führt den Einsteigerkurs für 
Qigong weiter. Ab sofort können neue Interessenten dazu 
kommen. 
Jeweils dienstags bis zu den Sommerferien von 19:00 bis 
20:00 Uhr im Obergeschosss der Sporthalle Birkenhard. 
Kursbetrag für Nichtmitglieder 55€ / Mitglieder 30€ 
Info und Anmeldung bei Mandy Donder-Lau Telefon 0152 
37976370
SV Birkenhard Tischtennis 
Drei von vier Birkenharder Mannschaften hatten vergange-
nen Samstag interessante Gegner zu bespielen. Die 3. und 
4. Mannschaft spielten zeitgleich in der Sporthalle in Birken-
hard. Beginnen wir mit der schlechten Nachricht! Das Team 
der 3. Mannschaft empfing Otterswang II und die Routi-

niers von Otterswang konnten ihre langjährige Erfahrung 
ausspielen und wirkten einfach abgeklärter. Nach einem 
1:1 nach den Doppel, konnte eigentlich nur Emerich Rist 
beeindrucken. Das Doppel gewonnen und danach auch 
seine drei Einzelsspiele klar gemacht, eine tolle Leistung, 
zumal er auf Platz 3 spielend im letzten Einzel die Nr.1 aus 
Otterwang im fünften Satz bezwingen konnte! Erich Haid 
konnte noch einen Einzelsieg verbuchen und das war es 
dann auch schon. Das Spiel ging 5:8 verloren. 
Mehr Glück oder besser gesagt mehr Biss zeigte die 4. 
Mannschaft des SVB gegen Warthausen IV. 
In dieser Partie waren die Birkenharder Herren diejenigen 
mit mehr Erfahrung und das spiegelte sich dann auch im 
Ergebnis wieder. 
Man legte schon bei den Doppelspielen 2:0 vor und wie der 
weitere Spielverlauf zeigen sollte, wichtige Punkte! 
Denn es folgte eine Schwächephase, Helmuth Hillar, Si-
mon Dittmar und Thomas Schreiber mussten die ersten 
Einzelpartien abgeben. 
Ganz anders Manfred Schuler der einen guten Tag erwisch-
te, Doppel gewonnen, beide Einzelspiele gewonnen, man 
könnte vom Matchwinner sprechen ! 
Diese Leistung schien sich belebend auf die Kameraden 
auszuwirken, jeder erkämpfte sich noch einen Sieg und 
der jüngste im Team, Simon Dittmar hatte gleich zweimal 
Erfolg und trug somit auch entscheidend zum Endstand 
von 8:5 bei. 
Kommen wir zum „Spitzenspiel“ des Tages, die Birkenhar-
der Herren I gegen die TG Biberach II, eine Art Lokalderby, 
immer verbunden mit viel Emotionen. 
Heimmannschaft waren die Biberacher, aber konnten sie 
den Heimvorteil nutzen? 
Gleich zu Anfang mussten die Gastgeber drei Niederlagen 
bei den Doppelbegegnungen wegstecken, zwar gingen 
zwei davon über fünf Sätze, aber das will hinterher auch 
keiner mehr wissen. So stand es erstmal 0:3 aus Sicht 
der Biberacher, aber dann gab es ja auch einen kleinen 
Lichtblick, Werner Höra die Nr. 1 der Biberacher konnte 
im fünften Satz Roland Weiler schlagen. Ein spannendes, 
anspruchvolles Match. Doch die Freude sollte nicht lange 
anhalten, Jürgen Weiler, hatte keine Lust auf viele Sätze 
und machte mit einem 3:0 gegen Juri Jezercic alles klar. 
Da durfte auch die Freundschaft zu Juri keine Rolle spie-
len, der trainierte die vergangenen Jahre des öfteren in Bir-
kenhard, aber darauf kann man keine Rücksicht nehmen. 
Der jedenfalls steckte die Niederlage gut weg und gewann 
dafür das Einzel gegen Roland Weiler, der an diesem Tag 
leer ausging. Andi Huwa muss noch erwähnt werden, der 
seine beiden Einzelpartien gewinnen konnte, Auch Michael 
Heim und Walter Schust konnten noch jeweils ein Einzel 
gewinnen. Nur Jonas Riebe, ehemaliger TG Spieler (aber 
völlig loyal zum SVB), blieb diesmal ohne Sieg, was aber 
auf das Endergebnis nicht viel Einfluss hatte, der SVB ge-
wann souverän mit 9:3 
 
Jahreshauptversammlung Förderverein SV Birkenhard 
Zur Jahreshaupversammlung des Fördervereins des SV 
Birkenhard am heutigen 

Freitag, 12.04.2024 um 19.00 Uhr 
im Hans-Rieger-Vereinsheim des SV Birkenhard ergeht 
herzliche Einladung. 
Tagesordnung: Begrüßung und Rückblick, Kassenbericht, 
Bericht der Kassenprüfer, Entlastungen, Wahlen, Anträge/
Verschiedenes. 
 



	
12  	 Freitag, 12. April 2024�  Mitteilungsblatt Warthausen

Jahreshauptversammlung SV Birkenhard 
Zur Jahreshauptversammlung des SV Birkenhard am heu-
tigen 

Freitag, 12.04.2024 um 20.00 Uhr 
im Hans-Rieger-Vereinsheim in der Turnhalle Birkenhard
ergeht herzliche Einladung an alle Mitglieder, Freunde und 
interessierte Bürger*innen der Gemeinde Warthausen. 
Tagesordnung: Begrüßung, Totenehrung, Geschäftsbericht 
Hauptausschuss, Berichte der Abteilungen, Kassenbericht, 
Bericht der Kassenprüfer, Entlastungen, Wahlen, Ehrungen, 
Verschiedenes/Anträge. 
 
 

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herren I: Aufholjagd kommt zu spät 
SGM Warthausen/Birkenhard -  
SGM Ringschnait/Mittelbuch	�  2:3 (0:3) 
Für die Heimelf hatte Dominik Felger nach einer Ecke die 
erste Chance. Im Gegenzug traf aber Manuel Münst (5., 
36.) aus 25 Metern zum 0:1 und nach Flanke von Michael 
Lämmle am langen Pfosten zum 0:2. SGM-Keeper Man-
fred Krause parierte gegen Marco Münst gut, den Abpraller 
nutzte aber Michael Weber (45. +1) zum 0:3. Die Gastgeber 
kamen gut aus der Pause, nach Pass von Elidon Onuzi traf 
Selin Leicht (51.) aus dem Rückraum zum 1:3. Niklas Ruf 
(90. +2) traf mit seinem 2:3 auf Flanke von Felger zu spät, 
um die Partie noch zu drehen. 
Nächstes Spiel: 
Sonntag, 14.04.2024, 15:00 Uhr - Burgrieden: 
SV Burgrieden - SGM Warthausen / Birkenhard 
  
Herren II: Wichtiger Sieg nach langem Kampf 
SGM Warthausen/Birkenhard II -  
SF Bronnen	�  1:0 (0:0) 
Nach einer ausgeglichenen ersten Halbzeit, hatte die Gast-
geber im zweiten Durchgang gute Chancen zur Führung. 
Es dauerte bis zur 83. Minute, ehe Fabian Hutzel das Tor 
des Tages gelang. 
Nächstes Spiel: 
Samstag, 13.04.2024, 14:30 Uhr - Mettenberg: 
SG Mettenberg - SGM Warthausen / Birkenhard II 
  
Damen I: Auswärtsniederlage für die Damen 
SGM Eglofs/Heimenkirch/Wohmbrechts -  
TSV Warthausen	�  4:0 (3:0) 
Am Sonntag, den 07.04.2024 ging es für unsere Damen 
zum Auswärtsspiel auf den Kunstrasen nach Eglofs. Be-
reits am Anfang der Partie konnte sich der TSV Chancen 
herausspielen, welche allerdings nicht zum Torerfolg führ-
ten. Folgens, konnte die SGM Eglofs durch Abstauberto-
re in der 21, 30 und 35 Minute mit 3:0 in Führung gehen. 
Dieses Ergebnis brachte die Heimmannschaft dann auch 
in die Pause. 
Trotz des großen Rückstandes, verlor der TSV die Moral 
nicht und startete mit Kampf und spielerischem Fußball in 
die zweite Halbzeit. Dennoch fehlte vor dem Tor wieder die 
letzte Konsequenz. In der 65 min besiegelte dann die SGM 
mit dem 4:0 Treffer das Endergebnis. Der TSV zeigte im 
ganzen Spiel deutlich mehr Laufbereitschaft und Einsatz als 
in den vergangenen Wochen, leider reichte es auch heute 
nicht für einen Sieg. Trotz der Niederlage, wollen die Damen 

des TSV an die guten Leistungen anknüpfen und nächste 
Woche Sonntag den ersten Sieg der Rückrunde einfahren. 
Nächstes Spiel: 
Sonntag, 14.04.2024, 11:00 Uhr - Warthausen: 
TSV Warthausen - SGM Bellam./Dietm./Hauerz 
  
Damen II:  
SV Laupertshausen -  
SGM Alberweiler II / Warthausen II	�  0:3 (0:1) 
Nächstes Spiel: 
Sonntag, 14.04.2024, 11:00 Uhr - Alberweiler: 
SGM Alberweiler II / Warthausen II - SGM Bellam./Dietm./
Hauerz II
 
Abteilung Tischtennis
Herren I verspielen (wahrscheinlich) die Meisterschaft 
in der Bezirksliga 
Am vergangenen Samstag kam es zum Showdown der 
Spitzenteams aus Laubach und Warthausen. Unsere Mann-
schaft reiste mit 3 Minuspunkten im Gepäck zu den Fa-
voriten (2 Minuspunkte), was bedeutete, dass ein Sieg her 
musste, um noch die Meisterschaft für uns zu entscheiden. 
In der Vorrunde konnte noch ein knapper Sieg gefeiert wer-
den, doch die Gegner verstärkten sich zur Rückrunde mit 
einer neuen Nr. 1. 
Trotz der Doppelmisere der vergangenen Spieltage war die 
Hoffnung, gut in die Doppel zu starten. Schmid/Berg und 
Reichle/Reichle siegten klar, Laub/Hini brachten das Kunst-
stück fertig, in einem knappen Spiel das gegnerische Spit-
zendoppel zu besiegen. Leider konnten die Gegner schnell 
ausgleichen, Schmid, Laub und Martin Reichle mussten die 
Überlegenheit der Gegner anerkennen. Mit den Siegen von 
Timo Reichle und Hini lagen wir nach der Niederlage von 
Berg nach der ersten Einzelrunde knapp mit 5:4 in Front. 
Dann kam die Stunde von Laub und Schmid. Beide begeis-
terten das (Warthauser) Publikum und siegten im Gleich-
schritt jeweils 3 Sätzen gegen Egle bzw. Butscher und 
brachten uns 7:4 in Front. Leider verliefen die 3 folgenden 
Spiele sehr unglücklich für uns, alle gingen in 5 Sätzen an 
die Laubacher. Größter Pechvogel war Martin Reichle, der 
trotz 6 Matchbällen nicht gewinnen konnte. Nach dem Sieg 
von Berg kam es dann zum Enddoppel, dass mit einem 
Satzgewinn für Berg/Schmid begann. Leider setzte sich 
dann das druckvolle Spiel der Laubacher durch, die mit 
dem Sieg das Remis sicher stellten. 
Wie unglücklich die Niederlage war, zeigte sich am Satz 
und Punktverhältnis, das klar zu unseren Gunsten ausging. 
Die Herren II verloren gegen Ertingen klar mit 9:3, wobei die 
Niederlage etwas zu hoch ausfiel. Die Herren IV mussten 
bei den Sportfreunden in Birkenhard antreten. In freund-
schaftlicher Atmosphäre ging das Spiel mit 8:5 an Birken-
hard. Punkte für uns sammelten Samuel Bracq (3), Jana 
Hauser und Rebekka Koch. Pech hatte Jörg Kley, der so-
wohl im Doppel an der Seite von Bracq, wie auch im Einzel 
zu 9 im Fünften verlor. Schade, denn Jana Hauser war im 
letzten Spiel, das nicht mehr zählte auf der Gewinnerstraße. 
  
Die Jugend U14 II musste sich dem Tabellenführer aus 
Ostrach geschlagen geben, Jonas Tomeit holte die einzi-
gen Punkte bei der 8:2 Niederlage. 
Jonas Tomeit trat dann am Sonntag auch beim Regions-
jahrgangsranglistenturnier der Jugend U12 an. Hier waren 
die besten Spieler der gesamten Region vertreten, seine 
Gegner kamen aus den Kreisen Ulm, Bodensee und der 
Ostalb. Dort konnte er bei 8 Spielen 6 Siege erringen, was 
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den 4. Platz bedeutete, punktgleich mit dem Tabellenzwei-
ten. Gratulation. 
Am kommenden Wochenende hat die Jugend II die Chance 
beim SV Äpfingen mit einem Sieg die Meisterschaft in der 
Kreisklasse sicher zu stellen. 
Die Spiele am kommenden Samstag: 
10:00 Uhr	 Jugend II - SV Äpfingen 
13:00 Uhr	 SF Schwendi - Jugend U14 
13:00 Uhr	 TSV Laubach - Jugend I 
15:00 Uhr	 Herren II - SF Schwendi 
15:30 Uhr	 Herren IV - SV Schemmerhofen 
19:00 Uhr	 Herren II - SV Rißegg 
Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter 
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden.
 
Abteilung Karate
Warthausener Karateka erreichen neuen Gürtelgrad 
Noch kurz vor der Osterpause konnten insgesamt 25 Ka-
rateka des TSV Warthausen den nächsten Schritt in ihrer 
Karate-Karriere vollziehen: Bei einer Prüfung zum jeweils 
nächst-höheren Gürtelgrad durften sie zeigen, was sie in 
den vergangenen Monaten fleißigen Trainings gelernt hat-
ten. Dabei wurden die drei Disziplinen Grundschule (Kihon), 
Form (Kata) und Zweikampf (Kumite) geprüft und jeder 
Prüfling dabei genau begutachtet. Trotz einiger Nervosität 
konnten alle souverän zeigen, was sie können, um sich 
den nächsten Rang zu verdienen. An die Prüflinge aus den 
aktuellen Kinder- und Jugendgruppen konnte zur großen 
Zufriedenheit der Trainer Amelie Krieg, Dr. Roland Pfau, 
Luzie Russ, Florian Sturn und Achim Werner ein Weißgurt, 
15 Gelbgurte und 8 Orangegurte vergeben werden. Aus 
der Erwachsenengruppe erreichte Florian Sturn in über-
zeugender Art und Weise mit dem 2. Braungurt die vor-
letzte Graduierung vor dem begehrten Schwarzgurt. Or-
ganisatorisch wurden die Trainer durch die Abteilungsleiter 
Eberhard Scheffold und Kristina Stanisic unterstützt. Alle 
Prüfungen in den Gruppen liefen mit großer Qualität und 
bemerkenswerter Leistung ab. Jeder Prüfling holte alles aus 
sich heraus und zeigte sich von seiner besten Seite, was 
die Trainer wie die Prüfer sehr freute und die Entscheidung 
leicht machte. Zum Spaß am Training kam bei den erfolg-
reichen Prüflingen die Freude und das Erfolgserlebnis über 
die bestandene Prüfung hinzu, die mit der neuen Gürtel-
farbe auch für jeden sichtbar ist und insbesondere bei den 
Kindern und Jugendlichen stark das Selbstbewusstsein 
fördert sowie zum weiteren Training motiviert.
 

Erfolgreiche Karateprüfung

Tennisclub Warthausen

Neumitgliederangebot für 2024 
1.	 30% Rabatt auf den Mitgliedsbeitrag im ersten Jahr 

2.	� keinen Arbeitseinsatz und Bewirtungsdienst zu leisten 
im ersten Jahr 

3.	 1 x kostenloses Probespielen 
Anmeldung über die Homepage 
https://www.tc-warthausen.de 
oder per E-Mail: schriftfuehrer@tc-warthausen.de
 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Kandidatinnen und Kandidaten stehen fest
Wahlvorschläge für die Kreistagswahl zu-
gelassen
Der Kreiswahlausschuss hat heute (8. Ap-

ril 2024) in seiner öffentlichen Sitzung die eingegangenen 
Wahlvorschläge für die bevorstehende Kreistagswahl am  
9. Juni 2024 geprüft und mit einem einstimmigen Beschluss 
für die Wahl zugelassen. 
Die Frist für die Einreichung der Wahlvorschläge endete 
am 28. März 2024 um
18 Uhr. Insgesamt wurden Wahlvorschläge von acht Par-
teien und Wählervereinigungen eingereicht: von der Christ-
lich Demokratischen Union Deutschlands (CDU), der Frei-
en Wählervereinigung (FWV), BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN 
(GRÜNE), Frauen in den Kreistag (Frauen), der Sozialde-
mokratischen Partei Deutschlands (SPD), der Ökologisch 
Demokratischen Partei / Familie und Umwelt (ÖDP), der 
Freien Demokratischen Partei (FDP) und der Alternative 
für Deutschland (AfD). 
Die Wahlvorschläge enthalten insgesamt 506 Personen, 
198 davon sind Frauen, 308 Männer. 
„Der erste Meilenstein für die Kreistagswahl am 9. Juni 
2024 ist erreicht. Wir ermutigen alle Wahlberechtigten, sich 
über die Kandidatinnen und Kandidaten sowie ihre Pro-
gramme zu informieren, um eine fundierte Entscheidung 
treffen zu können. Die Bürgerinnen und Bürger sind auf-
gerufen, ihre Stimme abzugeben. Damit leisten sie einen 
Beitrag zur aktiven Gestaltung unseres Landkreises“, so 
der Kreiswahlleiter und Landrat Mario Glaser. 
Die Kandidatinnen und Kandidaten werden voraussichtlich 
am 12. April 2024 auf der Internetseite des Landkreises 
Biberach öffentlich bekannt gemacht.
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Bereits 2.000 verkaufte Jahreskarten im Museumsdorf 
Am Osterwochenende wurde die 2.000ste Jahreskarte für 
das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach verkauft – 
und das bereits eine Woche nach Saisonstart. 
„Wir haben nach gut einer Woche beinahe so viele Jahres-
karten verkauft wie in der gesamten vergangenen Saison“, 
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freute sich Landrat Mario Glaser. „Der große Zuspruch 
zeigt: Unser Museumsdorf macht tolle Angebote, die die 
Bürgerinnen und Bürgern in der Region auch wirklich an-
nehmen.“ 
Das Museumsdorf konnte mit dem Kürnbacher Frühlings-
markt und dem Familienprogramm an Ostern trotz wech-
selhaften Wetters bereits bei vielen Besucherinnen Be-
suchern punkten – und es stehen noch eine Vielzahl an 
großen und kleinen Veranstaltungen, sowie die Eröffnung 
der Foto-Ausstellung „Naturjuwelen Oberschwabens“ am 
21. April auf dem Programm. 
  
2.000ste Jahreskarte für Familie Ott aus Zell bei Ried-
lingen 
Auch in diesem Jahr wurden wieder besonders viele Jah-
reskarten an Familien verkauft. „Kürnbach ist der wichtigs-
te Anbieter für generationenübergreifende Bildungsarbeit 
in der Region – das macht das Museumsdorf für unsere 
Bildungslandschaft unverzichtbar“, betont Landrat Mario 
Glaser. Es habe daher große Symbolkraft, dass die 2.000ste 
Jahreskarte an Familie Geiger-Ott aus Zell bei Riedlingen 
verkauft wurde. 
„Wir hatten schon öfter eine Jahreskarte für das Museums-
dorf, auch bevor die Kinder da waren“, erzählt Bettina Gei-
ger-Ott. Ihr Mann Franz-Michael Ott ergänzt: „Früher wa-
ren wir mit Freunden oder der Familie hier, und jetzt freuen 
wir uns, dass wir mit unseren Kindern das Museumsdorf 
besuchen können.“ Der Familie gefällt nicht nur die Atmo-
sphäre in Kürnbach, sondern auch die verschiedenen Ver-
anstaltungen und die vielen Aktionen. Tochter Philomena 
Ott findet aber vor allem den Spielplatz toll. 
  
Freizeitort mit Bildungsauftrag 
„Für das Museumsdorf sind Familien eine wichtige Ziel-
gruppe“, erklärt Landrat Mario Glaser. Daher habe der 
Kreistag auch das Preisgefüge bewusst so gestaltet, dass 
der Eintrittspreis für Familien niedrig sei und sich der Kauf 
einer Jahreskarte bereits beim dritten Besuch rechnet. „Das 
Museumsdorf muss seinen Bildungsauftrag erfüllen, dabei 
aber auch ein Ort sein, den die Menschen in der Region in 
der Freizeit gerne besuchen. Und die sehr guten Besuchs-
zahlen zeigen, dass uns das auch gelingt.“ 
 

Erwarben die 2.000ste Jahreskarte im Museumsdorf: Franz-Mi-
chael Ott und Bettina Geiger-Ott mit den Kindern Ludwig und 
Philomena. � Bild: Landratsamt 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Historischer Handwerkertag im Museumsdorf
Am Sonntag, 14. April zeigen Traditionshandwerkerinnen 
und -handwerker im Oberschwäbischen Museumsdorf 
Kürnbach ihr Können: Von 10 bis 18 Uhr können Besuche-
rinnen und Besucher Schmiedin, Drechsler, Flaschner und 
Co. in Aktion erleben. 
Beim Historischen Handwerkertag im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach präsentieren über 35 Handwerke-
rinnen und Handwerker in original eingerichteten Werkstät-
ten, Kammern und Stuben ihre Handwerkskunst. Zu den 
Höhepunkten des Handwerkertags gehören das Schmie-
den in der historischen Schmiede, die Arbeit am Webstuhl 
im 350 Jahre alten Kürnbachhaus sowie das traditionelle 
Dampfdreschen. 
  
Zimmermann, Flaschner und Holzschnitzer in Aktion 
Daneben präsentieren beim Historischen Handwerkertag 
auch andere Könnerinnen und Könner im Museumsdorf 
ihre traditionellen Handwerke: Zimmermänner, Korbmache-
rin, Haarnetzmacherin, Drechsler, Flaschner, Seiler, Lehm-
bauerin und einige mehr zeigen an diesem Sonntag ihre 
Handwerkskunst. Die Besucherinnen und Besucher erleben 
dabei hautnah komplizierte handwerkliche Feinarbeit wie 
die Technik des Hohlspitze-Klöppelns oder das filigrane 
Schmieden von Silber, aber auch körperlich anstrengende 
Arbeitsvorgänge aus Zeiten vor der industriellen Massen-
fertigung. Ein nostalgischer Hingucker sind darüber hinaus 
die Bearbeitung von Grünholz auf der Wippdrehbank, die 
Dreschflegelgruppe in Aktion und Vorführungen zum tra-
ditionellen Umgang mit der Sense. Außerdem färbt Bettina 
Kràl in mühsamer Arbeit nur mit Naturmaterialen Wolle im 
Kessel über offenem Feuer. 
  
Kinder-Mitmachprogramm: Seile drehen, Lehmwand 
bauen und mehr 
Die kleinen Besucherinnen und Besucher dürfen am Hand-
werkertag den Meisterinnen und Meistern nicht nur über 
die Schulter schauen, sondern auch selbst Hand anle-
gen. Beim Museumsseiler können die Kinder sich ihr ei-
genes Springseil drehen, sie bauen eine Lehmwand, fär-
ben Baumwollsäckchen mit Naturfarben oder schwingen 
in der Schmiede den Hammer. Der Förderverein lädt die 
Kinder zum Kartoffeldämpfen ein und der Schwäbischen 
Eisenbahnverein e.V. nimmt Groß und Klein auf eine Fahrt 
mit der die Mini-Dampfbahn mit. 
  
Für das leibliche Wohl sorgen unter anderem die Freiwilli-
ge Feuerwehr Bad Schussenried mit deftigen Mahlzeiten 
im Ziegelstadel, die gemütliche Vesperstube mit ihrem 
Biergarten und Museumsbäcker Dietmar Neltner im histo-
rischen Backhäusle.
 
Messe aktiv50plus am 19. April in Biberach
Messe aktiv50plus informiert mit zahlreichen Ausstel-
lern und zehn Vorträgen rund um das Thema Älter-
werden  
Die Messe aktiv50plus findet am Freitag, 19. April in der 
Biberacher Gigelberghalle und der Stadtbierhalle statt. Von 
09.30 bis 17 Uhr können sich Besucherinnen und Besu-
cher an den Messeständen und in den Vorträgen zu den 
Themen Gesundheit, Wohnen, Sozialrecht und Mobilität im 
Alter informieren. Vor den Hallen kann kostenlos geparkt 
werden. Wer mit Bus oder Bahn anreist, kommt kostenlos 
mit einem Shuttle-Bus vom Marktplatz und vom ZOB am 
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Bahnhof zum Gigelberg und zurück. In der Stadtbierhalle 
wird von Schülern der Bischof-Sproll-Schule ein preiswer-
tes Mittagessen angeboten, in der Gigelberghalle gibt es 
kostenlos Kaffee und Zopfbrot. 
Informationen sammeln und selbst (Aus-)Probieren 
Die Lebensqualität nach dem Beruf hängt neben körper-
licher Bewegung von der Offenheit ab, etwas für sich und 
andere zu tun. Deshalb kann man sich über Selbsthilfe- und 
Ehrenamts-Initiativen zum Mitmachen informieren. Andere 
Aussteller zeigen sinnvolle Lösungen für Betroffene und An-
gehörige bei der Wohnungsanpassung, in finanziellen und 
rechtlichen Fragen, bei Pflegeleistungen und ergänzenden 
Hilfen wie Hausnotruf oder Essen auf Rädern.  An zahlrei-
chen Ständen gibt es etwas zum (Aus-) Probieren wie Hör-
, Seh-, und Blutzuckertests oder den Gesundheitscheck 
mit dem Biozoom-Scanner. Per Fingerabdruck ermittelt er 
medizinisch valide über die Haut, ob der Körper genügend 
durch Antioxidantien geschützt ist. Im Polizei-Truck dreht 
sich alles um das Thema Sicherheit. 
Vorträge vor Ort und digital  
Über den Tag werden zehn Vorträge angeboten, die zum 
ersten Mal auch digital übertragen werden. Der Link für die 
Übertragung kann per E-Mail bei gils@diakonie-biberach.
de angefordert werden. Für den Besuch der Vorträge in 
der Gigelberghalle ist eine Anmeldung notwendig, da die 
Plätze im Vortragsraum begrenzt sind. Am Infopoint in der 
Gigelberghalle werden kostenlose Eintrittskarten für den 
jeweiligen Vortrag ausgegeben. 
  
Folgende Vorträge werden angeboten: 
10.00 Uhr	 Betrug erkennen – Vermögen schützen 
10.45 Uhr	� Sicher Busfahren – praktisch ausprobieren im 

Bus 
10.45 Uhr	 Füße und Rückenbeschwerden 
11.30 Uhr	 Chancen für die dritte Lebensphase durch KI 
12.15 Uhr	 Die neue Abfall App Biberach 
13.00 Uhr	 Urologische Erkrankungen 
13.45 Uhr	 Hilfe bei schweren Erkrankungen 
14.30 Uhr	 Kraft und Ausdauertraining 
15.15 Uhr	 Digitales Gesundheitswesen 
16.00 Uhr	 Darmkrebs vorbeugen, erkennen, behandeln 
  
Näheres zum Programm erfahren Sie auf der Homepage 
www.messeaktiv50plus.de oder bei der Diakonie – Hilfen 
im Alter, Telefon 07351/1502-10, E-Mail hia@diakonie-bi-
berach.de.
 
Das Kreisforstamt informiert:
Erneuerung der Waldbiotopkartierung ab 8. April 
In den nächsten Wochen und Monaten werden Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter der Firma ö:konzept aus Freiburg, 
auf der gesamten Waldfläche über alle Besitzarten hinweg 
unterwegs sein und wichtige Lebensräume erfassen und 
kartieren. Da der Wald bei aller Langfristigkeit dennoch 
ein sehr dynamisches Gesamtsystem ist, kommt es lau-
fend zu größeren und kleineren Veränderungen. Um diese 
Veränderungen und damit den aktuellen Biotopbestand im 
Wald zu erfassen, wird im Landkreis Biberach  die Wald-
biotopkartierung überarbeitet. 
Der Wald in seiner Gesamtheit hat verschiedene und sehr 
vielfältige Aufgaben und Funktionen. Um die Lebensraum-
vielfalt erhalten und fördern zu können, wurde im Jahr 2002 
die erste Waldbiotopkartierung abgeschlossen. 
Was ist überhaupt ein Waldbiotop? 

Dabei handelt es sich um einen Lebensraum im Wald, in 
dem besonders schützenswerte, bedrohte oder auch sel-
tene Tier- und Pflanzenarten zu finden sind. Bei der Wald-
biotopkartierung werden auf der gesamten Waldfläche 
Baden-Württembergs über alle Besitzarten hinweg, diese 
wichtigen Lebensräume erfasst und kartiert. Die Waldbio-
tope sind gesetzlich in ihrer Fläche und ihrer Ausgestaltung 
geschützt. Sie dürfen ohne Genehmigung weder verändert, 
verschlechtert oder zerstört werden. 
Das Kreisforstamt Biberach bittet alle Waldbesitzenden, 
diese Waldaußenaufnahmen im Allgemeininteresse zu un-
terstützen.
 
Das Landratsamt - Landwirtschaftsamt informiert:
Veranstaltung zum Thema „Alternativen zum Herbi-
zideinsatz auf Freiflächen und im kommunalen Bereich“
Das Landwirtschaftsamt Biberach organisiert am Donners-
tag, 25. April 2024 in Warthausen eine Veranstaltung zum 
Thema „Nicht-chemische Unkrautbekämpfung auf Wegen 
und Plätzen“. Eingeleitet wird der Tag mit Fachvorträgen 
über die rechtlichen Rahmenbedingungen im Pflanzen-
schutz, das Unkrautmanagement und die biologische Viel-
falt in der Kommunalpflege. 
Im Anschluss finden Maschinenvorführungen der teilneh-
menden Unternehmen statt. Hierbei wird den Besucherin-
nen und Besuchern modernste Technik zur mechanischen, 
thermischen und elektrischen Unkrautbekämpfung gezeigt. 
Die ganztägige Veranstaltung findet in der Straßenmeisterei 
Warthausen, Bahnhofstraße 21, 88447 Warthausen statt. 
Beginn ist um 09.30 Uhr. Es wird eine Tagungspauschale 
von 20 Euro zuzüglich Mittagsimbiss erhoben. Die Veran-
staltung wird als vierstündige Sachkundefortbildung im 
Pflanzenschutz anerkannt. 
  
Für die Teilnahme ist eine Anmeldung unter www.landwirt-
schaftsamt-biberach.de erforderlich. Anmeldeschluss ist 
Mittwoch, 24. April 2024. Fragen beantwortet das Land-
wirtschaftsamt unter der Telefonnummer 07351 52-6714.
 

NABU bietet Bird & Breakfast in 
Rissegg an 
Der Frühling ist gekommen, die 
Natur erwacht und immer mehr 
Vogelarten beginnen mit ihren Ge-
sängen. Am Sonntag, den 14. Ap-

ril, können Sie gemeinsam mit Martin Rösler vom NABU 
dem morgendlichen Vogelstimmenkonzert lauschen und er-
fahren Wissenswertes und Spannendes über die heimische 
Vogelwelt. Daneben gibt es auch Informationen über blü-
hende Frühlingsboten am Wegesrand und zu weiteren Na-
tur- und Umweltthemen. Die Veranstaltung ist geeignet für 
Anfänger und erfahrene Hobby-Ornithologen. Im Anschluss 
besteht die Möglichkeit zum gemütlichen Beisammensein 
und Austausch bei einem (zweiten) Frühstück. Treffpunkt 
ist um 07:30 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus in Rissegg. 
Die Exkursion dauert ca. 2 Stunden und kostet 2 Euro pro 
Person. Das Frühstück bezahlen die Teilnehmenden jeweils 
selbst. Bitte wenn möglich ein Fernglas mitbringen.
 

Wildkräuter sehen - fühlen - 
schmecken
Was wächst da auf der Streuobst-
wiese?
Am Sonntag, den 28. April, bietet der 
NABU Biberach eine Kräuterführung 
mit anschließender Verarbeitung und 
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Verkostung der gesammelten Wildkräuter unter Leitung 
der Naturpädagogin Gertrud Heiserer an. Es ist ein Erleb-
nis mit allen Sinnen für die ganze Familie, an der Kinder 
in Begleitung einer erwachsenen Person teilnehmen kön-
nen. Treffpunkt ist um 14 Uhr im Grünen Klassenzimmer 
an der Mittelbiberacher Steige. Die Veranstaltung dauert 2 
Stunden und kostet 2 Euro für Erwachsene und 1 Euro für 
Kinder. NABU-Mitglieder können kostenlos teilnehmen. Es 
ist eine Anmeldung erforderlich bis 19.04. an artenatura@
gertrudheiserer.de. Eine Wegbeschreibung wird mit der 
Anmeldebestätigung verschickt.

Vortrag „Hass statt Solidarität? –  
Wie die extreme Rechte in Krisenzeiten Einfluss 
auf den gesellschaftlichen und politischen  
Diskurs nimmt“ 

Die Partnerschaft für Demokratie im Landkreis Biberach 
veranstaltet einen Vortrag mit dem Titel „Hass statt Soli-
darität?“. Am Donnerstag, 02.05.2024, von 19 bis 21 Uhr 
wird der Referent Joachim Glaubitz in Biberach zeigen, wie 
vor allem Rechtsextreme Akteure versuchen in Krisenzeiten 
an Einfluss zu gewinnen. Menschen sollen in Zeiten von 
Verunsicherung und Unzufriedenheit mit menschenfeind-
licher Rhetorik instrumentalisiert werden. Corona? Krieg 
in der Ukraine? Steigende Inflation und Energiekrise? Kli-
ma? Anknüpfungspunkte für die Verbreitung von Angst 
und Panik gibt es viele und scheinbar einfache Antworten 
werden von Rechten gleich mitgeliefert. Neben der Analyse 
der Einflussnahme steht vor allem die damit verbundenen 
Medienstrategien und der Krieg um Deutungshoheit und 
Informationen im analogen und digitalen Raum im Fokus 
des Vortrags. Weiterhin wird es darum gehen zu zeigen, wie 
die extreme Rechte bereits jetzt an die konservative „Mitte“ 
andockt und einen Common Sense zu prägen versucht, 
der den Jargon der Verachtung hinter der bürgerlichen Fas-
sade in die Öffentlichkeit lockt. Nach dem Vortrag können 
Fragen gestellt werden. 
Die Anmeldung ist bis zum 30.04. über info@kjr-biberach.
de möglich. Anschließend wird der Veranstaltungsort be-
kannt gegeben. Die Veranstaltung ist kostenlos.
 
„Seminar“ bei der Familien-Bildungsstätte 

„Mit mehr Leichtigkeit zum Ziel...“
Mit Elementen aus der „konzentrativen Bewegungs-
therapie KBT“ 
Wir sind alle in unserem Denken, Fühlen und Handeln zie-
lorientiert. Oft sind uns diese Ziele nicht unbedingt bewusst 
– erst wenn wir unser Verhalten vom Ziel her anschauen, 
wird das oft klarer. Das Seminar am Mittwoch, 17. April von 
19.30 - 22.00 Uhr soll zeigen, wie es möglich ist Leichtig-
keit, Zuversicht und Klarheit in den Alltag zu bringen. Das 
Seminar wird von Friederike Höhndorf, Mut-Trainerin und 
Individualpsychologische Beraterin geleitet und findet im 
Martin-Luther-Gemeindehaus statt. 
Information und Anmeldung unter Tel: 07351/7 56 88 
oder info@fbs-biberach.de 
 
Betreuungsverein Biberach -  
Fortbildungsveranstaltung 

Für ehrenamtliche Betreuerinnen und Betreuer gibt es am 
Dienstag, 23. April 2024, um 19 Uhr in den Räumen des 
Betreuungsvereins Biberach, Bahnhofstraße 29, 88400 Bi-

berach eine Fortbildungsveranstaltung „Was ist nach dem 
Tod der betreuten Person noch zu tun?“. Der Gesetzgeber 
bestimmt kurz und knapp „Die Betreuung endet mit dem 
Tod.“, dennoch bleibt die Frage nach den Pflichten des 
Betreuers oder der Betreuerin in dieser Situation und diese 
soll in der Veranstaltung beantwortet werden. Die Fortbil-
dung wird „hybrid“ angeboten, d.h. Sie können gerne vor 
Ort mit dabei sein, oder sich über Ihren PC zuschalten. 
Bitte melden Sie sich bis 18. April 2024 an unter Telefon 
07351-17869 oder E-Mail an info@betreuungsverein-bc.
de .  Sie erhalten dann weitere Informationen.
 
KonTiki - Verwaiste Eltern Biberach | 
Riedlingen | Sigmaringen 

Neue Selbsthilfegruppe startet - Austausch für verwais-
te Eltern, die ihr Kind verloren haben 
Eltern benötigen Kontakte und emotionale Unterstützung, 
um sich aus der Isolation lösen zu können, in der sie sich 
nach dem Verlust eines Kindes oftmals befinden. In einer 
Selbsthilfegruppe können Eltern Solidarität spüren, die 
ihnen hilft, sich selber wieder zu finden. Im gemeinsamen 
Gedankenaustausch werden Entwicklungen angestoßen, 
die den Weg aus der Krise ebnen helfen. 
Die Selbsthilfegruppe ist konfessionsunabhängig und trifft 
sich zu 8 Terminen einmal im Monat. Grundsätzlich jeden 
zweiten Mittwoch von 19:00 bis 21:00 Uhr. 
Es handelt sich um eine geschlossene Gesprächsgruppe. 
Dies bedeutet, dass es sich um eine feste Teilnehmerzahl 
handelt und nach Beginn keine neuen Mütter oder Väter 
hinzukommen können. 
Für eine bessere Vorbereitung ist eine Anmeldung bis  
30. April 2024 erforderlich. 
  
Anmeldung und weitere Informationen bei: 
Sandra Schmid, Tel.: 07571/724704 oder Sonja Schädler, 
Tel.: 07351/827938 
E-Mail: info@kontiki-bc.de oder www.kontiki-bc.de
 
Vortragsreihe Online-Seminare  
Dual studieren 

Die Berufsberatung der Agentur für Arbeit Ulm bietet am 
Dienstag, den 16. April ein Online-Seminar mit dem Titel 
„Duales Studium - Studium, Praxiserfahrung und dabei 
noch Geld verdienen“ an. Das Angebot richtet sich an 
Schülerinnen und Schüler von Gymnasien und Berufskol-
legs. Inhaltlich werden die wichtigsten Fragen zum Dualen 
Studium geklärt, beispielsweise welche Voraussetzungen 
erfüllt sein müssen, welche unterschiedliche Modelle es 
gibt und was es beim Bewerbungsverfahren zu beachten 
gilt. Die einstündige Veranstaltung beginnt um 17 Uhr.
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BiZ@arbeits-
agentur.de oder telefonisch über die BiZ-Hotline unter 0731 
160-888. Der Link zum Videokonferenzportal wird 1-2 Tage 
vor Veranstaltungsbeginn zugesandt. Die Teilnahme ist 
kostenfrei und mittels Computer, Notebook, Tablet oder 
Smartphone möglich.
 
Vespa fahren und gutes tun = Maja goes charity 

Hallo liebe Vespa EinwohnerInnen von Warthausen! 
Für die Saison 2024 habe ich mir als Auftakt überlegt, eine 
große Runde mit meiner Vespa Sei Giorni II (liebevoll Maja 
genannt) zu fahren und gleichzeitig gutes was gutes zu tun. 
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Am 21.04.2024 starte ich in Wels (Österreich) mit meiner 
Maja und fahre das schöne Innviertel, Richtung Bayern, Ba-
den-Württemberg, Rheinland-Pfalz, Saarland bis ich dann 
im Großherzogtum Luxemburg am 24.04.2024 ankomme. 
Zurück geht es dann 29.04.2024 über Frankreich, Rhein-
land-Pfalz, Baden-Württemberg, Bayern, Tirol, Salzburg, 
Steiermark, Oberösterreich bis nach Neuhofen an der 
Krems, wo ich am 05.05.2024 ankomme 
Am 01.05.2024 kommen wir um ca. 13:00 in Warthausen 
an und ich würde dann gerne eine Runde mit dem Öchsle 
mitfahren. Meine Vespa Maja bleibt in der Zeit natürlich am 
Bahnhof in Warthausen. Wir würden uns freuen, wenn eini-
ge WarthausnerInnen uns besuchen würden und zugleich 
auch eine Runde mit dem „Öchsle“ mitfahren würden und 
so auch diesen Verein unterstützen :-) 
Die Nacht verbringen wir dann in Biberach an der Riß im 
Gästehaus Adler, bevor wir uns am 02.05.2024 dann auf 
die weitere Reise nach Österreich machen. 
Die genaue Route findet Ihr hier (Charitytour 2024 (maja-
goescharity.at))
 
Mit der Reha Kinderleben verändern  
Hilfe für Kinder und Jugendliche für ein  
gesundes Leben 

Zahlreiche chronische Erkrankungen beeinträchtigen das 
Kinderleben und wirken sich auf die Lebensqualität und 
Leistungsfähigkeit im Erwachsenenalter aus. Hauptgrün-
de für eine Kinder-Reha sind laut Deutscher Rentenver-
sicherung Baden-Württemberg (DRV BW) mit 33 Prozent 
psychische und psychosomatische Störungen, gefolgt von 
chronischen Leiden wie Asthma sowie Erkrankungen der 
Lunge und Atemwege mit 20,6 Prozent bis Adipositas und 
Stoffwechsel-Erkrankungen mit 18,9 Prozent. Um Kindern 
und Jugendlichen eine gesundheitliche Perspektive zu ge-
ben, bietet die gesetzliche Rentenversicherung für diese 
Zielgruppe spezielle Rehabilitationsleistungen an. Unter 
welchen Voraussetzungen die jungen Menschen eine Reha 
erhalten, zeigt die DRV BW anlässlich des Weltgesundheits-
tages am 7. April auf. 
Gesundheit und Teilhabe am Leben stehen im Vorder-
grund
Von ADHS über Asthma bis schwerem Übergewicht – es 
gibt viele verschiedene Erkrankungen, die schon Kinder 
und Jugendliche so beeinträchtigen, dass sie nicht re-
gelmäßig in die Schule gehen können. Die Rehabilitation 
kommt in Frage, wenn die – insbesondere durch chroni-
sche Erkrankungen – beeinträchtigte oder gefährdete Ge-
sundheit des Kindes durch diese voraussichtlich wieder-
hergestellt oder gebessert werden und dies Einfluss auf 
die spätere Erwerbsfähigkeit haben kann. 
Ganzheitliche Betreuung bei der Kinder-Reha
Für die Reha von Kindern und Jugendlichen stehen bun-
desweit zahlreiche nach neuestem medizinischen Standard 
ausgestattete Fachkliniken zur Verfügung. Die Reha dauert 
meist vier Wochen, wenn nötig länger. Nach einer Untersu-
chung und einem Arztgespräch vor Ort werden Reha-Ziele 
festgelegt und ein individueller Reha-Plan erstellt. Dieser 
enthält medizinische, psychologische, pädagogische, phy-
siotherapeutische oder berufsorientierte Leistungen, an 
denen das Kind beziehungsweise die oder der Jugendliche 
während der Reha teilnimmt. Entsprechend spezialisierte 
und ausgebildete Mitarbeitende sind daran beteiligt.
Die Kinder werden in altersentsprechenden Gruppen be-
treut, Schulkinder erhalten in den Hauptfächern Unterricht 

und lernen mit Gleichaltrigen derselben Klassenstufe und 
desselben Schultyps. 
Kostenübernahme und finanzielle Absicherung
Kosten für Reise, Unterkunft, Verpflegung, ärztliche Be-
treuung, therapeutische Leistungen und medizinische An-
wendungen übernimmt der Rentenversicherungsträger. 
Zuzahlungen müssen nicht geleistet werden. Auf Antrag 
übernimmt die DRV BW sogar die Kosten für eine Begleit-
person für Kinder bis zwölf Jahre. Dazu gehören Kosten 
für An- und Abreise, Unterkunft und Verpflegung in der 
Reha-Klinik. Außerdem wird der entgangene Verdienst be-
zahlt. Bei Kindern ab zwölf Jahren können die Kosten für 
eine Begleitperson nur dann übernommen werden, wenn 
die Begleitung aus medizinischen Gründen erforderlich ist. 
Wer kann die Kinder- oder Jugendlichen-Reha bean-
tragen
Um die Kinder-Reha beantragen zu können, muss einer der 
Erziehungsberechtigten in den vergangenen Jahren sechs 
Monate Pflichtbeiträge in die gesetzliche Rentenversiche-
rung eingezahlt haben oder zum Zeitpunkt der Antrags-
stellung die allgemeine Wartezeit von fünf Jahren erfüllen. 
Erziehungsberechtigte, die bereits eine gesetzliche Alters- 
oder Erwerbsminderungsrente beziehen, sind ebenfalls an-
tragsberechtigt. Erhalten die Kinder und Jugendliche eine 
Waisenrente, ist die Voraussetzung auch gegeben. Details 
zu Voraussetzungen, Antragsstellung und Co. finden Sie 
unter www.drv-bw.de/kinderreha. 
  
Kontakt zur regionalen Beratung – online, telefonisch, per 
Video oder vor Ort unter www.drv-bw.de/kontakt sowie 
Ansprechpersonen für Prävention und Reha unter www.
drv-bw.de/Ansprechstelle
 
Digitalisierung im Gesundheitswesen:  
AOK-Bezirksrat diskutiert über Vorteile der  
elektronischen Patientenakte  

Der Bezirksrat der AOK Ulm-Biberach hat gestern in Ulm 
getagt. Im Mittelpunkt des Treffens stand die elektronische 
Patientenakte (ePA), die es ab 2025 für alle gesetzlich Ver-
sicherten automatisch geben soll. 
„Deutschland hinkt bei der Digitalisierung hinterher – auch 
im Gesundheitswesen“, sagt Götz Maier, Vorsitzender des 
Selbstverwaltungsgremiums. Der digitale Wandel, der von 
den Menschen in vielen Lebensbereichen immer stärker 
eingefordert wird, müsse auch im deutschen Gesundheits-
wesen endlich ankommen. „Medizinischer Fortschritt und 
Datenschutz dürfen hier keinen Widerspruch darstellen“, 
so Maier. 
Daher begrüßt der Bezirksrat die Regelung, dass ab 2025 
alle gesetzlich Versicherten automatisch eine elektronische 
Patientenakte (ePA) bekommen sollen. „Die ePA stellt das 
zentrale digitale Bindeglied zwischen den Patientinnen und 
Patienten und den Akteuren im Gesundheitswesen dar“, 
sagt der Bezirksratsvorsitzende. „Sie beendet die alte Zet-
telwirtschaft und bündelt alle Patientendaten, die bislang 
an verschiedenen Orten wie Praxen und Krankenhäusern 
abgelegt wurden, digital.“ Zu diesen Daten zählen unter 
anderem Notfalldaten, Röntgenbilder, Arztbriefe, Befun-
de, Laborberichte oder Medikationspläne, aber auch der 
Impfpass, der Mutterpass, das Zahnbonusheft oder die 
Patientenverfügung. „So können sich Ärztinnen und Ärzte 
schnell und effizient einen Überblick über die Krankenge-
schichte ihrer Patientinnen und Patienten verschaffen und 
fundierte Entscheidungen für die Behandlung treffen. Der 
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Informationsaustausch zwischen verschiedenen medizini-
schen Einrichtungen ist ebenfalls sichergestellt“, so Maier 
weiter. Ein weiterer Vorteil sei, dass unnötige Doppelunter-
suchungen durch die zentrale Speicherung von Patienten-
daten vermieden werden können. 
„Die Hoheit über ihre Daten behalten aber stets die Ver-
sicherten“, betont Maria Winkler, die in diesem Jahr den 
stellvertretenden Vorsitz des Selbstverwaltungsgremiums 
innehat. „Die Entscheidung und Kontrolle über die ePA 
und die darin gespeicherten Gesundheitsdaten liegen aus-
schließlich bei den Patientinnen und Patienten. Sie können 
selbst bestimmen, ob und in welchem Umfang sie die ePA 
nutzen möchten, welche Daten in der Akte gespeichert 
oder gelöscht werden sollen und welchem Behandler sie 
ihre Daten zur Verfügung stellen möchten.“ 
Ebenfalls wurde in der Bezirksratssitzung die Positionierung 
der AOK Baden-Württemberg gegen die jüngsten demo-
kratiefeindlichen Tendenzen thematisiert. In der Stellung-
nahme des Unternehmens heißt es: „Wir positionieren uns 
in aller Klarheit gegen rechtsradikale und fremdenfeindliche 
Tendenzen. Für die Solidargemeinschaft der gesetzlichen 
Kranken- und Pflegeversicherung müssen die Grundprin-
zipien von Demokratie, Menschenrechten und sozialer 
Gerechtigkeit in Deutschland unverrückbare Grundsätze 
sein – dafür steht die AOK Baden-Württemberg.“ Diese Po-
sitionierung stieß im Gremium auf einhellige Zustimmung. 
„Die gesetzliche Krankenversicherung basiert auf dem So-
lidarprinzip: Alle Menschen können darauf vertrauen, dass 
sie jederzeit die medizinische Versorgung erhalten, die sie 
benötigen – unabhängig von ihrer persönlichen Situation 
und von sozialen und ökonomischen Voraussetzungen“, 
betont Maier. Es sei daher ein wichtiges Signal, dass die 
politische Mitte der Gesellschaft aufstehe und gemeinsam 
Gesicht zeige gegen jegliche Form von Rassismus, Dis-
kriminierung, Hass, Hetze und Ausgrenzung, sind sich die 
beiden Bezirksratsvorsitzenden einig.
 
Einladung zum öffentlichen Stiftungsforum  
von Kinder in Not 

Herzlich möchte wir Sie zum öffentlichen Stiftungsforum 
von Kinder in Not am 22. April 2024 um 19:00 Uhr in der 
Schalterhalle der Kreissparkasse Biberach, Zeppelinring 
27-29, Biberach einladen. Sie erwarten Informationen zur 
Stiftung Kinder in Not und ihrer Arbeit. Erfahren Sie mehr 
darüber, wie wir Kinder und Jugendliche in Notlagen un-
terstützen und bleiben oder werden Sie Teil des Unterstüt-
zungsnetzwerkes. 
Wir sind uns sicher, dass wir mit der Hilfe viel mehr Entwick-
lungschancen für Kinder in der Region ermöglichen können. 

Was Sie darüber hinaus erwartet: 
•	 Moderation: Corinna Palm 
•	 Unsere Highlights: 
	 •	 Musik: êmily & BENJI 
	 •	� Impro-Theaterduo Koch & Palme mit dem Pro-

gramm „Alles gut – genau“ 
•	 Getränke und Snacks 
•	 Der Eintritt ist frei! 
•	� Um Anmeldung wird gebeten unter: steiner.d@caritas-bi-

berach-saulgau.de oder Telefon: 0172 3410771 
•	� Weitere Informationen erhalten Sie unter: www.kinder-

in-not-stiftung.de oder Facebook und Instagram.
 

Sonstiges - Umlandgemeinden

KUNSTschalter Schemmerhofen -  
Absage Zarah Leander 13.4. 

ZARAH LEANDER - Abgesagt 
Leider musste der „Zarah Leander“-Abend im KUNST-
schalter Schemmerhofen am 13. April mit dem Programm 
„Kann denn Liebe Sünde sein“ mangels Anmeldungen 
abgesagt werden.
 
 
KUNSTschalter Schemmerhofen -  
Mantra-Abend 20.04.20224 Anmeldung 

MUSIKALISCHER MANTRA ABEND 
Acintya und Syamali mit weiteren Musikern 
Entfliehen Sie dem Alltagsstress und bringen Sie den Geist 
und die Seele in Einklang! Entspannen Sie beim Mantra 
Singen und den Klängen vom Harmonium, Mridanga und 
Karatalas. Anschließend warten auf Sie ein vegetarisches 
Buffet und nette Gespräche mit Gleichgesinnten. 
ANMELDUNG über 0163 3910138 oder kisselmann@ 
googlemail.com 
Termin: Samstag, 20. April 2024, 17 - 19 Uhr im KUNST-
schalter Schemmerhofen, Raiffeisenstraße 9, 88433 
Schemmerberg 
Eintritt auf Spendenbasis
 
 
KUNSTschalter Schemmerhofen -  
Spieleabend am 17.04.2024 

Herzliche Einladung zum Spieleabend! 
Für Jung & Alt + Klein & Groß! 
Der nächste monatliche Spieleabend im KUNSTschalter 
Schemmerhofen findet am Mittwoch, 17. April 2024 statt. 
Ab 19 Uhr treffen sich alle Spielebegeisterte im gemütli-
chen Kulturwohnzimmer zu gemeinsamen Gesellschafts-, 
Brett- und Kartenspielen. Gerne dürfen Freunde und Be-
kannte mitgebracht werden. Knabberzeug bitte mitbringen, 
Getränke sind vorhanden. 
Navigation: Raiffeisenstraße 9, 88433 Schemmerberg
 
 
Liederkranz lädt zum Frühjahrskonzert ein 
Schemmerberger Chöre präsentieren sich in der 
Festhalle  

Der Liederkranz Schemmerberg lädt am Samstag, 20. April 
zu seinem Frühjahrskonzert ein. 
Das Programm wird von den Chören des Liederkranzes 
CANTIAMO, KUIMBA, und ChorKids gestaltet. Der Abend 
wird mitgestaltet vom Schulchor der Birkendorfschule Bi-
berach. 
Die Abendkasse in der Festhalle Schemmerberg öffnet um 
19 Uhr. Programmbeginn ist um 20 Uhr. Für Bewirtung ist 
gesorgt.

 

 



BUND Frühjahrs-Pflanzenbörse +  
Gartenflohmarkt 

Eine große Vielfalt an Pflanzen kann auch in diesem Früh-
jahr am 20. April, 9-13 Uhr auf dem Viehmarktplatz in Bi-
berach, auf der vom Bund für Umwelt und Naturschutz 
Biberach (BUND) organisierten Pflanzenbörse für kleines 
Geld erworben oder getauscht werden. Alle Garten- und 
Balkonliebhaber sind eingeladen, vorbeizukommen und 
sich das Angebot anzuschauen. Hier findet man noch vie-
le alte Bauerngarten-Stauden wie Ehrenpreis, Rittersporn, 
Junkerlilie und vieles mehr. Jeder darf seine überschüssi-
gen Pflanzen, die im eigenen Garten zu groß geworden 
sind, anbieten. Ein besonderer Vorteil der hier angebotenen 
Pflanzen ist ihre Regionalität. Was hier angebaut wurde, ist 
an unsere klimatischen Bedingungen weitestgehend ange-
passt und hat damit eine größere Robustheit gegenüber 
Krankheiten und Schädlinge. 
Alle Hobbygärtner und -gärtnerinnen sind herzlich eingela-
den teilzunehmen. Standgebühren werden keine erhoben. 
Anmelden können Sie sich unter der Rufnummer: 07371-
9364510 oder 0178-9425659, BUND.Biberach@bund-bc.de,  
Ansprechpartnerin ist Susanne Bialluch.
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Birkenharder Straße 37
88447 Warthausen

Tel. 07351 80 27 58
Mobil 0170 203 01 98
E-Mail: kontakt@malerphilipp.de

- Malerarbeiten

- Tapezierarbeiten

- Fassadengestaltung

Bezirksleiterin Erika Schäfer 
Telefon 07351 1523-15 
erika.schaefer@lbs-sued.de

WOHNPARK
ALTE SCHULE
BIRKENHARD

Infoveranstaltung

Di . 16.04.2024, 17:00 Uhr
Imhofstraße 1, 88447 Birkenhard

BürgerWohnungsGenossenschaft 
Biberach eG
Imhofstraße 1 | 88447 Birkenhard
07351-82 82 969 | info@bwg-bc.de

Bitte um Anmeldung. Nicht barrierefrei.
Weitere Termine: Di. 14.05. und Do. 20.06. 

Sichern Sie sich jetzt Ihre Wohnung.
Inklusive Gemeinschafts- und Veranstaltungsräume, 
Dorfladen, Café sowie verschiedene kulturelle 
und gesellschaftliche Angebote. Plus optionale 
Betreuungsmöglichkeiten und Alltagshilfe.

Gemeinschaftlich Wohnen. Gegenseitig helfen.
Miteinander leben. Generationenübergreifend.
 

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!

In der Gemeinde einkaufen,  
weil Nahversorgung  

Lebensqualität bedeutet! 
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Wir suchen lebenserfahrene Persönlichkeiten als

      Schulbegleiter/in (w/m/d) für
• Biberach a.d.R.

• Ingerkingen – Schemmerhofen

• Kirchdorf an der Iller

in Teilzeitanstellung.

Jobs.Malteser.de

www. malteser-bodensee.de                                      
Telefon (07531) 8104-61 

Fr. Susanne Zöllin

Bräuhaus Ummendorf GmbH, Stefan Dobler

Bachstraße 10, 88444 Ummendorf

info@braeuhaus.de, 0173/ 3531139

wahlweise auf Teilzeit- oder Minijob-Basis, dauerhaft oder saisonal.Vollzeit-,

Weitere Infos zu den Stellen finden Sie unter:

https://www.braeuhaus.de/de/stellenausschreibung/

- och/ Köchin Hauswirtschafter/in  (m/w/d)K ,
Wir kochen frisch, schwäbisch und mit Begeisterung!

- Reinigungskraft Hotel (m/w/d)
Sie sorgen dafür, das sich unsere bei uns wohl fühlen.Gäste

- Frühstücksdienst Hotel (m/w/d)
Der Start in einen guten Tag: Sie bereiten das Frühstück vor

und versorgen unsere Hotelgäste am Morgen.

Zur Verstärkung im Hotel- und Gastrobereich

suchen wir ab sofort oder für später:

VERANSTALTUNGEN

STELLENANGEBOTE


